AREA A (Scheda 1)

Concorso per l'assunzione di personale

1 Valutazmne della probablllta

] - . - Crlterl Punteqgi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo ¢ discrezionale? §
No, & del tutto vincolato = 1 ‘ e =
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti ammlmstrativi (regolamenll direttive, circolari) = WERET ;
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =
E' altamente dqscmzmnale 5
. punteggio assegnato 2 ARNEING ST
Criterio 2: rilevanza esterna T TR T
Il processo produce effetti diretti all estermno dall amministraziune ch riferlmento 7 =
No ha come deslmatano finale un ufficio Imernn 2 i
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 ] ) i
. punteggio assegnato 5 G
Criterio 3: complessita del processo E
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i| T
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 i
Sl il processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3 5 =
Si, il processo cainvolge pid di cinque amminlstra?_mm 5 =
punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & limpatto economico del processo? i e
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 - N R0 )
Comparta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilieve economico (es. borse TeET
di studio) = i
Compnrta Iaffdamanto di mnsiderevull Vanlaggl a soggem esterni (es. appalto) = = F 5 e
== puntaggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo e _ ‘__“ Tl
Il risultato finale del processe pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita|
economica ridotta che, considerale complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.|
pluralita di affidamenti ridotti) ? £
No = 1 il g Tyt
Si=5 m—
. punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli ‘
Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controlla applicato sul processo & adeguato a I WA il
neutralizzare il rischio? I -
S, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
5i, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 5.
Si, main minima parte=4 0
Na, il rischio rimane indifferente = 5 o
Punteggio assegnato 1
2,50

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile,




Concorso per l'assunzione di personale

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivitd di pid
servizi nellambito della slessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

finn a circa il 40% = 2

ﬂno a clrca |I BO% 3

funo a clrr.:a Ia Bo% =

fino a circa II 100% = 5

Grlterlo 2: Impattu economico

Nel corso dngll ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di

dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno

nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=§ :
punteggio assegnato

Criterio 3: |mpatt1: mputazu:male

Nel corso degll ultimi anni sono stati pubbllcali sU glornail a riviste articoli aventi ad uggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No 0

jNJ:m ne abhiamo memoria = 1

'Si, sulla stampa lacale = 2

'Su sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa Incale e nazlonale 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed intemazionale = 5

Criterio 4: impatto sull'immagine - ] .
A quaie livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruclo che 'eventuale soggetlo riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a Iivelln dl dirigente d'ufficio generale = 4 .
a Iweliu dl capo. dlpammemolsegretarlo g:aneralﬂ =5 _
punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore, 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente'

punteggio assegnato|

punteggio assegnato|

150

R T s R e G EE T I




Aj fini della prevenzione e riduzione del rischio corruzione sara necessario che gli uffici all'uopo preposti oltre ad espletare e
procedure concorsuali secondo le normative e regolamenti in vigore adottina tutte le misure affinché non si verifichino azioni atti a
favorire alcun concorrente. nallo specifico occorrerra che 1; la commissione venga nominata il giorno antecedente alle procedure
concorsuali. 2! che le prove di esame vengano definite il giorno stesso della prova. 3: le domande orali vengano stabilite nel
medesimo giorno e inserite in buste chiuse e sigillate. Per la formazione di commissioni & fatto divieto di conferire incarichi in caso di
condanna penale per delitti contro la pubblica amministrazione, ai sensi di quanto stabilitp dal nuove arlicole 35 bis del D Lgs. n.
165/2001 e dall'art. 3 del D.Lgs. n. 39/2013. Si rimanda comunque a quanto indicato dal punto 5,6 "Elaborazione di direttive per
effettuare controlli su precedenti penali ai fini dell'attribuzione degli incarichi e dell'assegnazione ad uffici”



21



AREA A (Scheda 2)

Concorso per la progressione di carriera del personale

1 Valutazmne della probablhta

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo ¢ discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti ammlnlstrat[w (regolamenti, d|re[t|ve r;irc:olan) 2
E' pamalmente vincolato solo dalla legge =3 e B '
E' parzialmente vincolato solo da atti ammlmsgrgli\{i (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggioc assegnato ‘ 4
Crlterio 2 anza esterna G N L
1l prumsso produce eﬂ'ettl diretti all'esterno dell'amministrazione ¢ di rlferlmento‘? ‘ —E A R
No, ha come destinatario finale un ufficio interne = 2 ‘ . T
Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni =

punteggio assegnato 2

Criterio 3: complessita del processo _

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvelgimento di pid amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultate?

No, il prncesso cnhwolge una sola PA =1

5i, il processa coinvolge piu di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pit di cingue amministrazioni =

punteg'g_iu assegnato| . A NN

Crltarln 4: valore economlco =
Qual (ta Iimpaltn aconnmlco t.‘ftal processo? |
Ha rlievanza asc!uswamente lnterna 1 !
Comporla Iatlrlbuzlune di vantaggi a soggettl Esterm ma di non particolare rilievo economico {es. borse
di studio) =

Comporta I aﬁldamento di considerevoli vantagai a soggetti esterni (es. appalto) =

buntﬂgglo assegnato ¥ o

Criterio 5: frazionabilita del processo —— S
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuande una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
| pluralita di affidamenti ridotti)?

No = 1

Si=

ppﬁfqg-glg assegnato, 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguam a
neutralizzare il rischio?

5i, costltu:sc:e un efflcace sirumanto di neutrallz_?a.cmne = 1

Sl é mnlto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

5| ma in minima parte = 4

No, il rISChIO rimane IﬂdlﬁEl’EﬂtE =5

punteggio assegnato T

Valore stimato della probabilita 2,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = mollo prababile; 5 = altamente probabile.

Concorso per la progressione di carriera del personale



2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: lmpatto organizzatlvo

Rispetto al totale del personale |mplegato nel singolo servizio (unitd organizzativa sempllce) curnpatante
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singala PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pid
sarvizi nellambito della stessa PA occorre riferire |a percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

(fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cingue anni sono slate pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No = 1
Si=5

pu"nf.ei;gib aésagnﬁto ” R 1 :

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad ogaetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

Nn 0 ] ]

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale =2

Si, sulla stampa nazionale =3

Si, sulla stampa locale e nazmnale 4

Si sulla stampa, Iocale nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato| 0

(Criterio 4: impatto sull'immagine
|A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basse), ovvero la
posizione/il ruolo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a Ilvalln di collaboratore o funzionario = 2
a lwelln di dlrlgmnm di ufficio non ganaralﬂ DVVGFD pumzione apic;ale o puhizmne orgamzzatlva =
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale =

punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2 50

1] 4. Metodologia per la prevenzione del rischio

In sede di contraltazione decentrata e nella stesura del contratto collettivo decentrato dell'Ente, dovranno essere
individuate le metodologie oggettive che determinano la progressione del dipendente. Nello specifico sara vietata |a
determinazione a priori del personale che dovra progedire, in quanto 'attivazione della procedura sara subordinata a
delle verifiche sulla qualita del servizio svolto e sul grado di professionalita raggiunto dai dipendenti, sulla scorta
anche della valutazione almeno del biennio precedente.




Area A (Scheda 3)

1 Valutazione della probabllité

Selezione per 'affidamento di un incarico professionale (art. 7 del d.lvo 165/2001)

o o _ Criteri
Criterio 1: discrezionalita_
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolate = 1
E pamalmente vincolato dalla legga @ da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E! parzualmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamentl direttive, circolari) =

E' altamente dls.crezlunale = S
punteggio assegnato
Criterio 2; rilevanza esterna

1l processa produce effetti diretti allesterna dellamministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

|Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

l _punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo cmnvolgﬂ una sola PA =1

Si il processo counvolga plu di lre ammmlstrazlonl 3

Criterio 4: valore economico
Qual & I‘|mpalto economico del processo'?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta Iatlribuziuna di vantaggi a soggelti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =
Comporta Iaffrdﬂrnentn di conslderevoll vantaggl a soggetti esterni (es. appalto) =

punmggin assegnato
Crltarlo 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del Processo puo essere ragglunto anche effettuanda una plurallta di Dperazmnl di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No =1
Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a

neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & mDItD efficace = 2

SL per una percenluale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5 ] 3
punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

 Punteggi |

punteggio assegnato| il

|

1

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

3,50

Selezione per l'affidamento di un incarico professionale (art. 7 del d.lvo 165/2001)



2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: |mpatto orgamzzatlvu

Ruspetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & implegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pid
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvalti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3“

fino a circa lo 30% =

fino a circa il 100% 5

punteggio assegnato

Crlterln 2 Impatm economico

dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=5

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pranunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di| |

punteggio assegnato hilg

Criterio 3: ii'npatto ‘reput'azionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggéiid il medesimo
evento o eventi analoghi?
No =0

Non ne ahbuama memorla =1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

5i, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

Criterio 4: impatto sull'immagine
A quaie livello purb collocarsl |l rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

ﬁuntéggiu assegnatol_

a livello di addetto = 1

|a livello di collaboratore o funzionario = 2

|a livello di dlrrgﬂnte di ufficio non genarale ovvere posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livelln dl dirigente d' uﬁ'cm gunerale 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale =

punteggio assegnato

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

, 3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

_ 4. Metodologia per la prevenzione del rischio

prestazioni in relazione al prezzo offerto.

Valore stimato dell'impatto

5,25

L'affidamento delle consulenze potra essere effettuato nei limiti e secondo le modalita stabilite dalla normativa in
essere nonche dal regolamento attualmente in vigore. In ogni caso ciascuna Area dovra accertare che non esistano
figure professionali, all'interno dell'Ente, in grado di poter svolgere la consulenza da affidare, nonché la conguita delle




AREA B (Scheda 4)

|

1. Valutazmne della probablllta

P e— Criteri

Criterlo 1: discrezionalita

Il processo é discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzmlmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla Iegge 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

Icritarlo 2 rllevanza esterna

Il promsso produce ef'fettl diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No ha come destrnatano finale un ufficio interno = 2

lSl il risultato del processo é rlvolto dlreltamﬂnle ad utantl ﬁsmrnl -5
; punteggio assegnato
Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusi |
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo cnmvolge una snla PA=1

Si, il processa coinvolge plu di tre amministrazioni =

Si, il processo coinvalge pit di cinque ammlnlsirazmm 5 . ‘
- punteggio assegnato
Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del pmcasso'?

Ha rllevanza ﬂscluswamente lntema =

di studio) =
Cﬂmpurta I" Elffldarnentu di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =
punteggio assegnato

Criterio 5: frazlonablllta del processo
il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No =1
Si=5
punteggio assegnato
|Criterio 6: contralli
Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Sl costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
5i, & molto efficace = 2 .
S, per una prarcentuala appmasfmatlva del 50% = 3_
Si, ma in minima parte = 4
NO il rischm rimane indifferente = 5 ‘
punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

Gara ad evidenza pubblica per I'affidamento di lavori, servizi,

Gara ad evidenza pubblica per I'affidamento di lavori, servizi,

forniture

. Punteggi |

puntéggio assegnato|

Comporta Iallrlbuzlone di vanlaggi a ﬂoggelti esterni, ma di non partmu[are rilievo economico (es. barse|

i o s e

2,33

0 = nassuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

forniture



2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organlzzatlvo

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pio
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale Iimpiegato nei servizi
coinvolti)

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita urganlzzatlva semplice) competente -

fino a circa il 20% =
fino a clrca Il 40“/ - 2

fino a circz

fino a circa ID BD
fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato B

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinquca anni sono state pmnunclate sentenze della Corte dei Gonti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

Nn-1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale !
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

Noﬂ

Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale =2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a Ilvello dl collabnratora D funzmnann 2

a ivel non generals, ovvero pasizions apicale @ posizione organizzaliva = 3

a ||ve|lu d ufﬂclo generale 4
a livello di capo dipammentofsegrelarlo gerlerale 5

punteggio assegnato i

Valore stimato dell'impatto

1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

4. Metodologia

La norma (D.Lgs. N. 163/2006 e ss.mm.ii.) stabilisce in modo dettagliato e preciso le modalitd di affidamento di un servizio o di un
lavoro, partanto il responsabile di Area nella gestione dell'iter procedurale di una gara d'appalto avra sempre I'obbligo di accerare
che lo stesso sia rispondente ai dettami sia della Legge ma anche del regolamento vigente. In particolare dovra tener sempre

presente del principio, di rotazione dei soggetti da invitare alle gare, di non frazionamento e dl trasparenza.



AREA B (Scheda 5)

Affidamento diretto di lavori, servizi, forniture

1 Valutazmne della probablllta

Criteri
Grltarlo 1: dlscrezlonailm
1 processo é dlscraziunala’I'
No, & del luuo vlncmatq =1
E' parzialrnente vincolato dalla Iegge eda attl ammlmstratlw (mgolamem% direttive, circolari) =
E} parzmlmante vincolato solo daila Iegge 3
E' parzialmente vinr:olato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =
E' altamente discrezionale = 5

Crltario 2: rilevanza esterna

i processo produce affettl d'rem allesterno dell ammlnustramne di riferimento?
Nn ha come de*allnatarlo finale un ufficio Interno 2z

":‘i il rlsultaln del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

Criterio 3: complessita del procaﬁsn

conlmlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No il processo coinvolge una sola PA = 1

Sl il processo comvolge pit di tre amm:mstrazmm 3

51 il processo coinvolge pit di cingque amministrazmnl 5

puntegglo assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economice del processo?

Ha rllevanza esclusivamente interna = 1

Comporta Iattrlbuzlone di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. burse
distudio) =3

Comporla I'affidamenm di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pub essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridatti)?

iNl:b =1

Si=5

punteggio assegnato :_

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il lpo di controlle applicate sul processo & adeguato a i

|neutralizzare il rischio? ‘

|81, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
|51, & molto efficace = 2 -

| Si, peruna percentuale approssimativa del 50% =3

|51, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

Valore stimato della probabilita

Affidamento diretto di lavori, servizi, forniture

_Punteggi |

punteggio assegnato,

punteggio assggnato:

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i

punteggio assegnato,

punteggio assegnato,

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

a svolgare il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale é impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pid
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale Iimpiegato nel servizi
coinvolti) .

|fl;10 acircail 20% =1

fino a circa il 40% = 2

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita Drganizza'tiva seﬁﬁplice) competente e

fino a circa Il 60% = 3

fino a circa lo 80% =4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnatul ey

|Criterio 2: impatto economico

dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono slale pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la madesima tipologia di evento o di tipologie analogha?

No =1

Si=5

Nel carso degli ultimi cinque anni sono state prnnuncialé sentenze della Corte dei Conli a carico di|

punteggio assegnato|

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sona stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
‘ayentp o eventi analoghi?

Na=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla starmpa locale = 2

5i, sulla stampa nazionale = 3

'5i, sulla stampa locale e nazionale = 4

ESi sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato|

;Crlterlq 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nellorganizzazione é elevata, media o bassa?

\
‘a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

ia Ilvalla di difigﬂnta di' ufficio nd_n gan‘aralé. ovvero posizione apicale o posizione orgahi;zativa =3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
alivello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato

‘ Valore stimato dell'impatto

!0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

4. Metodologia pre la prevenzione del rischio

4,25

Nell'affidamento dei lavori in economia, il responsabile dovra attenersi al regolamento vigente, alle norme di trasparenza e di
rotazione come stahilita dalle norme in vigore. | servizi e le forniture dovranno essere affidate mediante consultazione del mercato

elettronico della Pubblica Amministrazione (MERA),




[
\

|
|

AREA C (Scheda 6)

Rilascio del permesso di costruire

1 Valutazmne della probablllta

~ Criteri

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E! parzialmente vincolato dalla legge e da atli amministrativi (regelamenti, direttive, circolari) =
E' parzialmente vmcolam solo dalla legge = 3

E' parzialmente vtncolam SDIO da alli amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =

E altamente dlscrezlunale 5

punteggio assegnato|

Crlterllo 2: rilevanza esterna
II processo produca effattl dlretti all aslerno dell ar‘nmlnlstramne i rlferrmento‘?
No ha come destlnatano fll'lEllE un ul’-ﬁclu interno 2

'S, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

__ Punteggi

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pii amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1 ‘
Si, Il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3
Si, il processao coinvolge pit di cingque amministrazioni = 5
B punteggio assegnato
Criterlo 4 valore economlco

Qual al lr‘npatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggmﬁ esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse NI

di studio) =

Cohﬂpqr‘ta' I"?fﬁt;{érﬁéntb.'ﬁl ;insg?;iéfevp}ll Vapfaggi a soggetti esterni (es. appalto) =

punteggio assegnato

Qir-itéri'o 5 frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita|

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.

pluralita di affidamenti ridotti)?
Nao =1

Si=

punteggio assegnato B

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il lipo di controlle applicale sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? -

5i, costituizce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

i, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
5i, ma in minima parte = 4 .
No, il rischio rimane indifferente = 5
punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poca probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Rilascio del permesso di costruire

2. Valutazione dell'impatto

'C:r'lieﬂq 1: }mpattu organl;zail\;o 3
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita erganizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'lambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pil
servizi nelllambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi|
coinvalti)

fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% = 2
fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato| 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

|No =1

Si=5

punteggio assegnato _"

{(‘.‘riterlp 3: impatto reputazionale . o . - o
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto i| medesimo
evenlo o eventi analoghi?

Na =0 ]

Non ne abbiamo memaoria = 1

5i, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

p'unteggio ass‘egnato‘_ 7 )=

Criterio 4: impatto sull'immagine .

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che 'eventuale soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale =4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

‘ Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,92

| 4. Metodologia pre la prevenzione del rischio |
La norma gia disciplinata in modo esaustivo e completo la concessione di autorizzazioni attraverso il T.U. dell'Edilizia, pertanto
nellamanazione di tali atti il responsabile non potra effettuare comportamenti o atli di favoritismo. Non possono essere rilasciati titoli
autorizzativi in assenza di regolare istruttoria tecnica comprovante le verifiche normative effettuate,



AREA C (Scheda 7)
Rilascio del permesso di costruire in aree assoggettate ad autorizzazione paesaggistica
1 Valutazmna della probablllta
Criteri S [ Punteggl |
Criterio 1: discrezionalita
ll processo é discrezionale? T
|No, & del tullo vincolato = 1 i =
E' par2|almente vincolato dalla Iegge eda attl amn‘unlstmtlw (regolanmml direttive, circolari) =
\E' parzialmante vincolato soln dalla Iegge 3 e
\E‘ parzialmente vincolalo solu da attl amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 1A
E' altamente discrezionale = _ _
punteggio assegnato 3
Criterio 2: rilevanza esterna AT )l
II processo praduca effelti diretti all’ esterno dellamministrazione di riferimento? T
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 B - =
punteggio assegnato, 6§
‘crlterlo 3: complessita del processo T el j______
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusi i
‘contralli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 ' TR
Si, il processo coinvalge pid di tre amministrazioni = 3 N iR
Sn il processo coinvolge pid di cinque amministrazioni = 5 M|
punteggio assegnato = 9. A =
Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo? ' FitF §o0 T
Ha rilevanza esclusivamente |nterna =1 e ah '
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3 . .
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 0
punteggio assegnato R
Criterio 5: frazionabilita del processo _-____ P
Il risultato finale del processo pud essere ragagiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotlta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No =1 T A 5
Si=5 11
punteggio assngnam! T __1"_ AT EE
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregféssa. il tipo di controllo aﬁﬁil}:a'{b sul prudéssc: é adeQUatn sfiEE T
neutralizzare il rischio?
5, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2 i
5i, per una percentuale apprnssiniativa del 50% = 3 = e
S, n}g.'in minima pélrie =4 )
No, il rischio rimane Indifferente = 5
punteggio assegnato 1
Valore stimato della probabilita 2,83
0 = nessuna probabilitad; 1 = improbabile; 2 = paco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Rilascio del permesso di costruire in aree assoggettate ad autorizzazione paesaggistica



2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzative [
Rispetto al totale del personale impiegate nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pid
|servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato| 1

Criterio 2: impatto economico . - . K
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
| nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

‘No =1

Si=5

pun(eggio assegnato _ i

|Criterio 3: impatto reputazionale .

[Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Naon ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

5i, sulla stampa locale e nazionale = 4

Sisulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato| 0

Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), owvero la
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1 ‘ .

a livello di collaboratore o funzionario =2 | -

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato| 3

Valore stimato dell'impatto 43

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
|

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,54

4 Metodologia per la prevenzione del rischio |
La narma gia disciplina in modo esaustivo e completo la concessione di autorizzazioni attraverso il T.U. sull'Edilizia, pertanto
nellemanazione di tall atti il responsabile non potra in alcun modo favorire alcunche. La competenza specifica é in carico al
sopraintendente,



AREA D (Scheda 8)

Concessione ed erogazione di sovvenzioni, contributi, sussidi, ausili finanziari, nonché
attrlbuzlone di Vantaggl econcmlm dl qualunque genere

1. Valutazione della probabilita

; . . ‘ Criteri
|Criterio 1: discrezionalita
|l processo & discrezionale?
|No, & del tutlo vincolato = 1
E' pamalmente vincolato dalla legge e da attl amministrativi (regolamenti, diretlive, circalari) =
E’ parzialmente vincolato solo dalla Iagga -

E' parzialmente vmcolatn salo da atti amminisiratlw {regnlameml direttive, circolari) =

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnatﬂi'

:Critario 2: rilevanza esterna
|Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No ha come deglma:arm finale un urﬁclu interna 2

Sl il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti estern| = 5

punteggio assegnato ]

|Criterio 3: complessita del processo

[Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusi il

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risullato?
|No, il processo coinvolge una sola PA = 1

|5, il processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3
‘Si, il processo coinvolge pid di cinque amministrazioni = 5
. punteggio assegnato
Criterio 4: valore economico

|Qual & l'mpatto economico del processa?

|Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

|Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse f

distudio) =3 o o . -
\Comporta Iaffidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =

Crlterm 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotla che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es,
pluralita di affidamenti ridottl)?

No = 1

Si=

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costltmsce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Sl ] maltn eﬁlcace =2

Si per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

Valore stimato della probabilita

punteggio assegnato f

punteggio assegnato|

punteggio assegnatu __

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco prebabile; 3 = probabile; 4 = mollo probabile; 5 = altamente probabille.

__Punteggi

2,50




2. Valutazione dell'impatto

Crlta;lo 1: lﬁmpattp organizzativo o - - @ o ‘
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita arganizzativa semplice) competente
a svolgere Il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pia
servizi nellambito della stessa PA occarre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
cainvolti) :
fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% = 2
fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% = 5

Criterio 2: impatto economico o - .
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analogha?
No =1
5i=56

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale . - |

Neal corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo

avento o evenli analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

|5i, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 ‘
punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1 .

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

4. Metodologia pr la prevenzione del rischio

punteggio assegnato

punteggio assegnato

Concessione ed erogazione di sovvenzioni, contributi, sussidi, ausili finanziari, nonché |
attribuzione di vantaggi economici di qualunque genere




L'erogazione dei contributi e sovvenzioni & disciplinata dall'art, 12 della Legge 241/90, il responsabile pertanto dovra
preventivamente accertare che il contributo venga concesso sulla scorta di criteri prestabiliti dal regolamento. [noltre
|a concessione dei contributi, a seguito dei recenti pronunciamenti della Corte dei Conti, dovra avvanire solo se
|l'attivita delle Associazioni richiedenti sia sussidiaria a quella dell'Ente. In caso di soggetti privati il regolamento dovra
disciplinare in modo puntuale le modalita di erogazione secondo i requisiti economici e soggetti in esso contenuti.
Non @ consentita alcuna liberalita che non sia supportata da documentazione comprovante lo stato di bisogno
effettivo. Per tutlo il resto si rimanda al punto 5.6 del Piano Parte ||



A



AREA E (Scheda 9)

Provvedimenti di pianificazione urbanistica generale

1. Valutazione della probabilita

o ‘ Criteri

Criterio 1: discrezionalitad

Il processo é discrezionale?

No, & dal tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
|E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

Punteggi

‘E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, dlramve circolari) =
E' altamente dlscrezmnalm 5

Il processo produce effetti diretti all'esterno del'amministrazione di riferimento?

punteggio assegnatﬂ!‘;_' ____

g 1
Criterio 2: rilevanza esterna |

No, ha come destinatario finale un ufficio interno =2 |

5i, il risultato dal‘procdss.'o & rivalto direttamente ad utenti esterni = 5 ' ‘

Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusi |
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvelge pit di tre amministrazioni = 3
5i, il processo coinvelge pit di cingue amministrazioni =

5

punteggio assegnato

punteggio assegnato i

Crlterlu 4: valura economico

'Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusnvamante Interna =1

Comporta Iattnbuzmne di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =

Comporta ['afﬁd_al_ﬁﬂnlo di considerevoli vantaggi a slnggmti estemi ('.es. appa'l:d) =5

Criterio 5: frazionabilita del processo

economica ridotta che, considerate complessivamenta, alla fine assicurano lo stesso risullato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=

punteggio assegnato

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita 5

_ punteggio assegnato|

Criterio 6: controlli |
Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato al
‘neutralizzare il rischio? ‘
Sr coslituisce un efficace s!rumanlu di nﬂutrahzzazlmwe =1
s, & molto efﬂcaca 2

'Si, per una percentuale approssimativa del 50% =

‘Sl_.ma. in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato,
|

Valore stimato della probabilita

4,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Provvedimenti di pianificazione urbanistica generale



2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo o
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgare il processo (o la fase del processo di compatenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale @ impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge 'attivita di pio
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
c:mnvoltu)

fino a eirea il 20% =

hnu acirca il 40% = 2

fino a circa II 60% B

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato, bl e )
|
|Criterio 2: impatto economico bl ___
'Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciale sentenze delia Corte dei Conti a carico di i
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
inf.-i confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analogha? |
\No =1 PR T
Si=& i
‘ punteggio assegnato| 1 e
Criterio 3: |mpﬂttu reputazionale il
Mel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su glornall o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi apaloghiz =~~~
Nn D - L iafd
Non ne abbiamo memoria = 1 7 = |
Si, sulla stampa locale = 2 T T
5i, sulla stampa nazionale = 3
5i, sulla stampa locale e nazionale = 4
| Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 L T L A0
punteggio assegnate| 1
Criterio 4: impatto sull'immagine et B
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruelo che l'eventuale soggetlo riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? !
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2 = SaaEE
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 L,
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 UZEST
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 L e i
punteggio assegnate, 3
Valore stimato dell'impatto 1,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 7,00

4. Metodologna per la prevenzione del rischio

pertanto nellemanazione di tali atti il responsabile non polrd effelluare comporatamenti o atti di favoritismao.

LLa norma gia disciplina in modo esaustivo e completo la concessione di autorizzazioni attraverso il T.U. sull'Edilizia,




AREA E (Scheda 10)

Provvedimenti di pianificazione urbanistica attuativa

1 Valutazione della probahlllta

. Criteri
Criterio 1: discrezionalita
Il processo e discrezionale?

_Punteggi

Nn & del tutto vincolato = 1

E' parzlalmenle vincalato dalla legge e da atti amministralivi (regolamenti, direttive, curcolari)
E! pamalmente vincolato solo dalla legge = 3

E parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' allamente discrezionale = 5

'Crlter[o 2: rilevanza esterna
II processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

punteggio assegnato ;

Nn ha come destinatario finale un ufficie interno = 2

SI,‘ il ;Isul@gtq del processo é rivolto dlraltamunt(a ad utenti esterni = ‘5_
punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo o N
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusi |
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
'No, il processo coinvo!ge una sola PA =1

Sl il processo coinvolge pia di tre amministrazioni = 3

S! il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = &

| ) punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico
Qual & ['impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

di studio) =
Camparta Iaffldamanto di considereveli vantaggi a soggetti esterni (es. appallo) =
punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
aconomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

|Si=5

' ] punteggio assegnato

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di nan particolare rilievo economico (es. borse|

Crltaria 6: controlil

‘Anche sulla base dell esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutrahzzare il rischio?

Sl ¢Q$tltUI$¢E un efficace strumento di neutralizzaziona = 1

;Su e mollo efficace = 2

s, per una peme,-ntuale approssimativa del 50% = 3

:SI ma in minima parte = 4

[No. il rischio rimane indifferente = 5

[ ] ) ) punteggio assegnato

| Valore stimato della probabilita

3,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Provvedimenti di pianificazione urbanistica attuativa




2. Valutazione dell'impatto

[Criterio 1: Impatto organizzativo

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nelllambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivitd di pid
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nel servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa Il 100% = 5

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1
S5i=5 ]
punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

evenlo o eventi analoghi?

MNo=0

Non ne abbiama memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale =4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato|

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), owvero la
posiziona/il ruolo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2 ‘

‘a livello di dirigente di ufficio non generale, avvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
alivello di dirigente d'ufficio generale = 4

‘a livello di capo dipartimente/segretario generale = 5

Valore stimato dell'impatto

|0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minare; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
|

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

4. Metodologia per la prevenzione del rischio

Rispetto al totale del personale Impiéga'lé"ﬁél singoi'b‘ servizio (uhlté 6rga'niz&:él‘ll\'fa semplice) cc':h:ipéténlé'

punteggio assegnato|

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo o

punteggio assegnato :

o

6,71

La norma gia disciplina in modo esaustivo e completo la concessione di autarizzazioni attraverso il T.U. sull'Edilizia,
pertanto nell'emanazione di tali atti il responsabile non polra effelluare comportamenti o atti di favoristismo,




AREA E (Scheda 11)

Levata dei protesti cambiari

1. Valutazione della probabilita

Criteri
Criterio 1: discrezionalita
ll processo é dlscmzmnala'?
Nu & del tuuo vlncolalo =1
E' parzialmente vincalato dalla legge e da att amministrativi (regelamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato snlo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =
E' altamente discrezicnale =

punteggio assegnato

Crlterlu 2: rilevanza esterna

i processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
|No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
B punteggio assegnato
Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA=1

Si, il processo colnvalge pid di tre arnmmiatrazlonl 3

Si, il processa coinvalge pit di cinque amministrazioni = 5

punteqggio assegnato ]

Criterio 4: valore economico
Qual ﬁ I lmpatm aconomico del procassu?
Ha rllevan.za escluslvameme interna = 1

Compoﬂa lattrlbuzlone di vantaggl a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse fi

di studio) =
Comporta I'aﬁidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =

punteggio assegnatol

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo slesso risullato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=

punteggio assegnato =

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dellesperienza pragressa, [l tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a

neutralizzare il rischio?

5i, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Sl & mollo efficace = 2

Sl per una percentuale approssimaltiva del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

Mo, il rischio rimane indifferente = ]
punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = imprababile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Levata dei protesti cambiari

_Puntegai |

2,00




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: |mpatto orgamzzatwo -

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,|
iquale percentuale di personale @ impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di pid
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a c:rca il 20% = 1

fino a circa il 40% =

fino a circa il 60% =

fino a circa lo EHJ% -

fino a circa il 100% =

Rispmto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) compatente v

punteggio assegnato

ICriterln 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sone state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipalogia di evento o di tipologie analoghe?

No-1

Siﬁ

Criterio 3: impatto reputazionale

avento o eventi analoghi?
No 0
Non ne ﬂbblamo memana =1
|5i, sulla stampa locale = 2
|5| sulla stampa nazionale = 3
S5i, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato

Criterla 4: impatto sull'immagine
A qualca livello pué collocarsi il rischio dellevento (Irvel!o apiraln
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetlo riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addettﬂ =1
a livello di collaburatore o funzionario = 2 . )
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a Iwello di dirigente d' ufficio generale = 4

Iivelio di capo dlpammﬁntofsngmtaﬂo ganerale = 5

punteggio assegnato|

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo|

intermedio, bassa), owvero la|

punteggio assegnato|

0 = nessun impatto, 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

La norma disciplina le procedure inerenti i protesti cambiari pertanto il Responsabile dovra al

Valore stimato dell'impatto

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

| 4 Metodologia per la prevenzione del rischio

3,50

tenersi

peddissequamente alliter stabilito dalla legge evitando qualsiasi attivita discrezionale che possa produrre vantaggi
economici. Si da atto altresi che presso il Comune di Clusone non pervengono protesti cambiari.



AREA E (Scheda 12)
Gestione delle sanzioni per violazione CDS

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi”
personalizzati da ogni enle

1. Valutazione della probablllta

Criteri
Criterio 1: dlscmzlonalité
Il processn é dlscrezmnam?
No, & del tutlo wncolatn =1
lE' parzialmente vlncolam dalla legge e da alli amministrativi (regolamenti, direltive, circolari) =
|E' parzialmente vincalato solo dalla legge = 3
IE' parzialmente vincolato soln da atti ammrnlstrat:w (regolamenti, dlrettive circolari) =
:E' altamente discrezionale =

; punteggio assegnato
Crlterlu 2: rllevanza esterna

1| processo prnduce effetti dlreltl all’ esternn dell‘ammlnlslrazinne di l:ferlmenm?

No ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

SI il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

1 punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piti amministrazioni (esclusi |
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Sl |l processo coinvelge pit di tre ammmlstrazlnnl 3

Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni =

‘Crltarlu 4: valore economico

Qual & |'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Compmta Fattribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =

Crutenu 5 frazionabilita del processo

‘plurallte‘l di affidamenti ridotti)?
|No = 1

|Si=

I

| . . —
|Criterio 6: controlli

\Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a|

:neutralizzare il rischio?

|5i, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
5i, @ molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

Mo, il riaschio rimane indifferente =

Valore stimato della probabilita

SONO un mere esempio, per cui devono essere

Punteggi

punteggio assegnato i

punteggio assegnato ___
| risultato finale del processo pud essere raggiunte anche effettuando una pluralita di operazioni di entita|

|economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es,|

punteggio assegnato _

punteggio assegnato '

2,17

0 = nessuna probabilita; 1 = improbahile; 2 = poco probabile, 3 = probabile; 4 = molta probabile; 5 = altamente probabile,




2. Valutazione dell'impatto

Criterlo 1: impatto organizzativo
Rispetto al totale del personale impiegato nel slngoln sarvizio (umta organizzativa semplma) Gompetente,
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nelllambito della singola PA,|
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pio
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

|fine a circa il !?(J% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

'dlpendentr (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? |
No = 1
Si=

Criterio 3: impatto reputazionale
evento o eventi analoghi?

No =0
|Non ne abbiamo memoria = 1

punteggio assognatol___ [

Nel corso deqgli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo T

Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di.

FS_i, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3

Sl sulla stampa locale e nazionale = 4

Sl sulla stampa, tocale nazionale ed internazionale = 5

Criterio 4: impatto sullimmagine
A quale livello puo collocarsi |l rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la|
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?

punteggio assegnato j_

a livello di addetto = 1

a‘lﬂivallo di collaboratere o funzionario = 2

a Iwellu di dlrlganle di ufficio non gemaralu nwaro posl.{mna aplcala a posizione organ#zrativa =3
a livello di dirigente d'ufficio genefa!e 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

punteggio assegnato|

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

4. Metodolugla per la prevenzione del rlschlo

cittadino. Tale divieto non & previsto per gli stranieri.

3,79

La Legge disciplina in modo preciso i casi in cui l'utente contravviene alle norme del CDS. Gli agenti di polizia locale
pertanto, non potranno, nell'esercizio delle loro funzioni, contravvenire alle disposizioni in esso contenute favorendo
l'utenza con cui vengono a contatto. E' fatto divieto assoluto agli agenti di riscuotere le sanzioni direttamente dal




AREA E (Scheda 13)

Gestione ordinaria delle entrate di bilancio

1 Valutazwne della probabillta

[ Cr[terl
|Criterio 1: dlscrezmnalltﬂ
ll processo & discrezionale?
Nn & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincelato dalla legge e da atli amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 .
E parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (rego!amantl dlrﬂthva clrcularl) =

E' altamente dlscrezmnale 5

2

punteggio assegnato‘

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimenta?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 _ .

Si, il risultato del processo @ rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 ‘
punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimente di pil amministrazioni (esclusi |
controlli) in faS| successive per il conseguimento del risultate?
No, il processo colnvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge piti di tre amministrazioni = 3
S, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qualé I lmpatto ecnnomlco del processa?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Compcarta Fattribuzione di vantaggi a soggatti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3
Comporta 'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata riscossione/sollecito) =
5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.

p1ura|ité di affidamenti ridotti)?

Mo =1

Si=5_ ;
punteggio assegnato

Criterio 6: controlli
Anche sulla base dellesparienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
|neutralizzare il rischio?

Sl ‘costituisce un eﬁlcace strumﬁnto di nuulrahzzazmne =1
Sl ‘& molto efficace = 2
S| per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Sl ma in minima parte = 4

No il rischln rimane indifferente =

punteggio assegnato

1

Valore stimato della probabilita

2,17

0 = nassuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Gestione ordinaria delle entrate di bilancio



2. Valutazione dell'impatto

Crltarlo 1: |mpﬂtto organlzzatwo |
Rlsputto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) compatanta
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singala PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pia
servizi nellamhito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegata nel semzi|

coinvolti) L AP |
fino a cirea |l 20% = 1 '

'fino a circa il 40% = 2 | rF
fino a circa Il 60% =3 = (SO
fino a circa lo 80% = 4 [Tl

fino a circa il 100% = 5 :

punteggio assegnate, 1
Criterio 2: impatto economico MR T LIV
Nel gorso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendanti) della PA o sono state prenunciate sentenze di risarcimanto del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? i)
No =1

Si oL BE

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? . <
INa 0 T
|Non ne abbiamo memoria = 1 e o

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnatqf_l‘ _.‘._...:..“ 0

Criterio 4; impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero Ia!
posizione/il ruolo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livelle di dirigente di ufficio non generale, ovvero pomz:mm aplcala 0 posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d' ufflc:ic:z generala =4 LA
alivello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato| _3'

Valore stimato dell'impatto 1,00

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

' Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2 17

4. Metodologia per la prevenzione del rischio

La gestione delle entrate di bilancio Iscia poco alla discrezionalita del Responsabile il quale dovra attenersi alle leggi
e regolamenti. Parlicolare attenzione dovra essere mostrata ai procedimenti per la richiesta di spazi finanziari da
|inoltrarsi allo Stato o alla Regione, alle entrate derivanti da contributi, ed alla possibilita di devoluzione mutui per altre |

opere similari. |




AREA E (Scheda 14)

Gestione ordinaria delle spese di bilancio

1. Valutazione della probabilita

‘ - Criteri
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E’ parzlalmente vincolato dalla !egga e da atti amministrativi (regnlamentl direttive, circolari) =
E' parzlalmente vincolalo solo dalla Iegge 3
E' parzialmente vincalata solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =
E' altamente discrezionale =
punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti allesterno dellamministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficia interno = 2

Si, il risultato de| processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =

punteggio assegnato
|

Criterio 3: complessita del processo

‘controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
'No, il processo cmnvolge una sola PA = 1

El il processo cmnvolga plu di tre amministrazioni = 3

Si il processo coinvelge pid di cinque amministrazioni =

punteggio assegnato i

Criterio 4: valore economico

Oual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Cornporta Iattnbuzmne di vantaggl a soggmtl astarnl ma di non particolare rilievo ecanomico =3
‘Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esteri (es. pagamento solerte) = 6

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo ‘ ‘ ‘ ]

Il risultato finale del processo pud essera raggiunto anche effetfuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di pagamentl ridotti)?

No = 1

5i=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

‘Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo é adeguato al

neutralizzare il rischio? _—
5i, coslituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
5i, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferante = 5 o
punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i )

=

3,33

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = prababile; 4 = malto probabile; 5 = altamente probabile.

Gestione ordinaria delle spese di bilancio




2. Valutazione dell'impatto

:Crlterlo 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pio
sarvizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
cainvolt)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Gonti a carico di|

dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medaesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

MNo =1

Si=5

3 punteggio assegnato _

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No =0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
S5i sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livella di collaboratore o funzionario = 2

punteggio assegnﬂtp:

|a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
|a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

;.-; livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

' 3. Valutazione complessiva del rischio

1,00

4. Metodologia per la prevenzione del rischio

Nella gestione economica e nell'applicazione della contabilita finanziaria, il responsabile dovra accertare in modo \
preciso l'esatta imputazione dei capitoli in conformita alle norme ed ai principi contabili vigenti. | mandati dovranno

contenere l'indicazione del beneficiario, la causale del versamento con allegate le verifiche di

accertamenti presso Equitalia). Talune spese inollre, dovranno conformarsi ai principi di contenimento della spesa

pubblica inserita nelle leggi di stabilita,

| Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

3,33

legge. (DURC e




AREA E (Scheda 15) I

Accertamenti e verifiche dei tributi locali

1 Valutazmne della probablllta

- ‘ Criteri Pu_ntn_g_g_l_:
Criterio 1: discrezionalita
Il processao é discrezionale?
No, & del tutte vincolato = 1
E! pamalmeme vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, urcolarl) =
E' parzialmente vincolate solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamanti, direttive, mrcnlan) -
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnate. = 4 =
Criterio 2: rilevanza esterna R
Il processo produce effetti diretti all'esterna dell'amministrazione di riferimento? Nl ] ghit=
No, ha come destinatario flnale un ufficio interno = 2 z S R D
5, il risultato del processo é rwollo dlranammnla a!:I memti esterni = 5§ heded

punteggio assegnato 5 I

Criterio 3: complessita del processo . . o |
5i tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risullate?
No, il processo coinvolge una sola PA=1

Si, il processo coinvalge pid di tre amministrazioni = 3

|5i, il processo coinvalge pid di cinque amministrazioni = 5

|

punteggio assegnato 1

|Criteria 4 valore economico

\Qual & lmpatto economico del processo?

|Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

IComporta lattribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economlm 3

|Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzmnﬂ) =
punteggio assagnatu [

ECrlterlp 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita|
|economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

No = 1
[8i= ! =
punteggio assegnato| 5

Criterio 6; controlli
|{Anche sulla base dell'esperienza pregressa, Il lipo di controllo applicato sul processo e adeguato a
|neutralizzare il rischio?

Sl costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Sl & molto efficace = 2

Sl par una pﬂrcentuala apprnsmmatwa del 50% 3

'Si, ma in minima parte = 4

[No, Il rischio rimane indifferente =

punteggio assagnatu

Valore stimato della probablllta 3,33

|0 = nassuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile, 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Accertamenti e verifiche dei tributi locali



2. Valutazione dell'impatto

Rispetto al totale del parsonale iImpiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nelllambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processa? (Se il processo coinvolge lattivita di pid
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
cainvalti)

fino a circa il 20% = 1

lfinn acirca il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

“dfitéri:'u 1: impatto organizzativo

| punteggio assegnato|
\

icrlterln 2: impatto economico

MNel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipandenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei canfronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

|Si=5 RGN
punteggio assegnato 1

|Criterio 3: impatto reputazionale i ) o - hl
|Ne| corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
|evento o eventi analoghi?

[No=0

iNun ne abbiamo memaoria = 1

|51, sulla stampa locale = 2

|51, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

‘punteggiu asscgnato' i \ 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio delleventa (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?

|a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale ¢ posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segrelario generale = 5

pliﬁteggiq assegnafo E {2 3

Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia, 4 = serio; b = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,17

4. Metodologia per la prevenzione del rischio

La norma disciplina in modo preciso e puntuale 'attivita tributaria dell'Ente. Quindi non pud essere usala,
nell'applicazione del tributo da versare alcuna discrezionalita che avvantaggi un utente piuttosto che un altro, In caso
|1:li giurisprudenza non univoca evitare di applicare in maniera discordante la normaliva per casi analoghi.




AREA E (Scheda 16)

Accertamenti con adesione dei tributi locali

1 Valutazlone della probabilité

Criteri
Crlterlm discrezionalita
|| prncassn & dlscrezmnare?
‘No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti ammlmsiratlvl (ragolamentr dlrcauwe cnrcnlarl) *' |
E' altamente dlscmzmnalu =5

punteggio assegnatoL
Criterio ‘i : rilevania esterna
1l processo produce effetti diretti all'esterno dell ammlnlslrazlone di nfﬂrlmenm‘?

No, ha come destmatano finale un ufficio interna = 2
SI,. il risultato del pProcesso & rivalte direttamente ad utenti esterni =

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi |
|controlli) in fasi successive per il conseguimento del risullato?

|No, il processo coinvolge una sala PA = 1

,Sl Il processo coinvalge pil di tre amministrazioni = 3

‘:SI. il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

1

} punteggio assegnato|

‘Crltarla 4: valore econummu

Qual & lmpatto economico del processo?

Ha rllevan:«;a esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economlco =3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggattl eslerni (es. mancala sanzlane)

punteggio assegnato

punteggio asselgnato

Criterio 5: frazionabilita del processo
I risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

No =1
Si=5

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo @ adeguato a
neutralizzare il rischio?

punteggio assegnate, 5

5i, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
5i, & maolto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimaliva del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

‘punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

3,83

|0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile, 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Accertamenti con adesione dei tributi locali




2. Valutazione dell'impatto
Criterio 1: ifnba'tltb brbériiziétivb

a svolgere il processo (o la fase del processo di compelenza della PA) nelllambito della singola PA,
quale percentuale di personale e impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pid
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegalo nei servizi
coinvolti

fino a cirea il 20% = 1

fino a circa 1 40% = 2

fino a circa il 80% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

[No =1

|Si=

punteggio assegnato|

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad Qggettq il medesimo
evenlo o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

5i, sulla stampa locale = 2

51, sulla stampa nazionale = 3

Sl sulla stampa locale e nazionale = 4

_le sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 7

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell evento (livello apicale, intermedio, basso), owvvero Ia
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratare o funzionario = 2

a livello di dingenla di ufficio nan qanerala ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dlpammenmlsegretarm generale

‘puntqggln_ assegnato _

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

4 4. Metodologia per la prevenzione del rischio

Lanormaei regol:—:lmtantl disciplinano |'attivita tributaria dell'Ente. Quindi nell'applicazione del

potrebbero avere vantaggi o disparita di trattamento fra gli utenti

Hiapaun al totale del personale impiegato nel singolo sarvizio (unitd organizzaliva semplice) competente I

punteggio a‘ssegnatn:

4,79

le sanzioni il

Responsabile dovra altenersi pedissequamente alle disposizioni in possesso evitando valutazioni personali che




AREA E (Scheda 17)

Accertamenti e controlli degli abusi edilizi

1. Valutazmne della probablllta

Criteri
Criterio 1: discrezionalita
Il processo ¢ discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E altamente dISCI'BZIOI'IEIIE =5 S B
punteggio assegnato

Criterio 2: rllevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

NQ _ha come destlnatarlo finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato dal processo & rlvolto direltamunte ad utentl estemni=5 "
- punteggio assegnato

Criterio 3: l.:'blmp[asslté del procnéso

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3

5i, il processo coinvolge pio di cingue amministrazioni = 5

Criterio 4: valure economico

Qual & impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna =1

Cumporta Iattribuzmne di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo econornlc:o =3
Comporta I'affidamento di considerevali vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) =

Criterio 5: frazlonablllta del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche eﬂ'eltuando una pluralita di operazioni di entuta
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

No"1
Si=

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dmlll;usb&rienza' prégr@sé.a, illtipo di controllo applicato sul ﬁfoc:mé‘.'sd i é&ﬁguaté a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

5i, @ molto efficace = 2

Sl par una parc:ﬂntualﬂ appmssnmalwa dﬂl 50% 3

Sl main mlﬂlma parte =4

No, il rischio rimane indifferente = 5

Valore stimato della probabilita

Punteggi

v=smit il

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvoigimento di pitt amministrazioni (esclusi il

punteggio assegnato i

punteggio assagnato

punteggio assegnato|

punteggio assegnato _

2,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile, 3 = probabile, 4 = molto probabile, 5 = altamente probabile,

Accertamenti e controlli degli abusi edilizi




2. Valutazione dell'impatto

Crltano'l |mpatto organlzzatwn - i
Rispetto al totale del personale lmplegatu nel smgclo servizio {unlté Drganlzzatwa semplrce) competente
a svolgere il processo (o |a fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge [attivita di pid
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nel servizi
coinvolti)

fina a circa il 20% = 1
fino a cirea il 40% = 2
fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
fII'ID a clrca il 100% = 5

punteggioassagnato‘_ e

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronuncnata sentenze della Corte dei Gonti a carico di
dipendent| (dirigenti o dipendenti) della PA o sono stale pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima lipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale |
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcatl su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

Nq 0

Nan ne abl:namo memoria = 1

SI sulla slampa lo-::ale 2

Si, sulla stampa nazionale =3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio asseg.nato' i 0

Grlterlo 4: Impalto sull'immagine

A quala livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), owvero la
posiziane/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa? AL I
a livello di addetto =1 [ Y

a livello di cullaburatore o funzil:marlo 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggiu assegnato

Valore stimato dell'impatto 1 00

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio, 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,83

4. Metodologla per la prevenzmne del rischio

La norma disciplina in modo completo le procedure urbanistiche e le disposizioni da applicare in caso di violazione.
Pertanto, sara compito del Responsabile del Settore Urbanistica di concerto con la Polizia Locale effettuare verifiche
costanti sul territorio secondo modalita e termini individuati nel Piano degli obiettivi.




AREA E (Scheda 18)

0 = nessuna probabilita, 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5

Incentivi economici al personale (produttivita e retribuzioni di

Incentivi economici al personale (produttivita e retribuzioni di risultato)
1. Valutazione della probablllté
- B - Criteri - — Punteggi
Criterio 1: discrezionalita Pk el L
Il processo & discrezionale? Al R
No, & del tutto vincolato = 1
E' _parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =
E' ' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' _parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (rﬂgommentt direttive, clrcolarl) =4 i
E' altamente discrezionale = 5 e BES S Tl
punteggio assegnato| R St 2
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno del'amministrazione di riferimento?
Nu ha come dastmatano ﬁnale un ufficio mtarno o ]
Sl.. ll” risqlt_a;o _t:i_el_ processo 3 rl\_rolto dl;egtlamgnte ad L!gentﬁ esterni =5 AR T Ve =]
punteggio assegnato, 2
prlt_ériq 3: complessita del processo ‘ :
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi |
|controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? g M
[Nc il processo counvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pil di cingue amministrazioni = 5 = = i
punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico T T S RIS il
Qual & limpatto economico del processo? AT
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 AL PO
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo emnomlm =3
Comporta I'affidamento di considerevali vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzmns} =
- punteggio a5segnato 1
Criterio 5: frazionabilita del processo B _ i
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complesswamente alla fine assicurano lo stesso risultato?
No—1 ' ' - a3
SI L S R T ——
punteggio assegnato 1
Cr_iterio 6 cont-rolli SRR
Anche sulla base dell'esparienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Sl 6 multo afficace = 2 ]
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 ST e
Si, ma in minima parte = 4 AT TR, Ton
Mo, il rischio rimane indifferente = ‘ .
o punteggio assegnato 2
Valore stimato della probabilita 1,83

= altamente probabile.

risultato)



2. Valutazione dell'impatto

Crltarlo 1: Impatto organizzative

Rlspelto al totale del personale impiegatm nel slngolu servizio (unita organrzzatwa sempllce) competente
a svolgere |l processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinveolge l'allivita di pid
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% =4
fino a circa il 100% = 5

puntéggio assegnato '

Cnterlu 2: lmpatto economlcu

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunmale sentenze della Carte del Conli a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di lipologie analoghe?

No—1

Si=5

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degll ultimi anni sono stati pubblicati su gmrnall o riviste articoli aventi ad aggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No =0

punteggio assegnato

Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Sl sulla stampa nazionale = 3

SI sulla stampa locale e nazmnalu 4

‘%I sulla stampa, Iocala nazmnale ed in(efnazlonala 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine |
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovwvero la
posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell’ crgamzzazmna & elevata, media o bassa?
a livelle di addetto = 1

a Ilvailo di coilaboratorﬁ o funzmnann 2

a IIvello di dirugenta dl l.lf non generale ovvera pc:slzlone apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d uﬂscm genemle 4
a livello di capo dlparﬂmento.’segretarm generale = 5

Valore stimato dell'impatto

puﬁféégio assegnato|

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

4. Metodologla per la | prevenzmne del rlschio

Il processo é parzialmente discrezionale, | Responsabili, perlanto nella valutazione, dovranno attenersi, durante [iter

di valutazione, agli strumenti adottati dalllAmministrazione comunale, quali il Piano degli obiettivi, il Piano della

performance ed ai relativi misuratori di risultato applicandone i meccanismi




AREA C (Scheda 19)

Autorizzazione all'occupazione del suolo pubblico

1 Valutazione della probabilit&

Criteri _ Punteggi |
Criterio 1: discrezionalita AR
Il processo é discrezionale? i
ND. & de to vincolato = 1 .
E' parzia 1ente vincolato dalla legge e da atti ammlmstratwi (mqolamantl dlrettwa cnrcolan) .
E' pamalmente vincolato solo dalla Iegge 3 2
E' parzialmente | wncalato snlo da atti amministrativi (regulamentl direttive, alrcolari) = i
E altamente discrezionale 5 - T/ AL

punteggio assegnate, = 2

Criterio 2: rilevanza esterna
i processo produce effetti diretti allesterno dell’ amminlstrazinna di riferimenta? )

No, ha come dasllnatarlo ﬂnalﬂ un uﬁ'clu mtarno 2 — T
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 i R v
B punteggio assegnato 5

Criterio 3: cumplasslté del processo
Si tratta di un processo complesso che comperta il colnvolgimente di pii amministrazioni (esclusi |
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? oL
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 W
SI, || processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3 )
Si, il processo coinvelge pid di cinque ammmlstrazaom 5
punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico AEENR
Qual é limpatto economico del processo?
Ha nlevanza esnluswamente interna = 1
Cumporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3 1
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggmth estarni (es. mancata sanzluna} 5
- punteggio assegnatn 3
Criterio 6: frazionabilita del processo s A
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
No =1 ¥ L B ___ 4 Lt e S
Si=56 (=
punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a !
neutralizzare il rischlo?
SI costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 -
Si, € molto efficace = 2 ikl
Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3 2
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5 - o J
punteggio assegnato 1

Valore stimato della probabilita

Autorizzazione all'occupazione del suolo pubblico

2,17

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile,




Crltnrio 1: Impattu urganlmt vo
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a nvqlgn_rg il prupa;so (o la fase dai prpcgsso di cqmpatqnxa dalla PA) nell'ambito dnlla singpla PA I

minvaltl)

fino a circa il 20% =1
fino a circa il 40% = 2
fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato|

Criterio 2: impatto econom omico ‘
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima lipologia di evento o di tipolagie analoghe?
No =1

Si=5

punteggio assegnato|

Criterio 3: lmpnttu reputazionale |
'Nel carso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abblamo memoria = 1

5i, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

B ~ punteggio assegnato|

Criterio 4: impatto sull'immagine 3
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), owero la]
posizionelil ruolo che l'eventuale soggattﬁ r[vnata nell'organizzazione é elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa =3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato| |
Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio, 5 = superiore

La norma ed i regolamenti disciplinano la materia. L'emissione delle autorizzazioni non consente quindi alcuna

discrezionalita




AREA C (Scheda 20)

mtrattemmenn feste da ballo espomz:om gare)

1. Valutazione della prubabullt&

Autorizzazioni ex artt. 68 e 69 del TULPS (spettacoli anche viaggianti, pubblici

Critari
Criterio 1: dlsgrpzlnnallta
Il processo & d!scrazlcrnale‘?
Nc:o & del tutlo vincolato = 1
E' parzialmente wncolﬂto dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 ‘
‘E' parzialmente vincolato solo da atti ammmlstratwi (mgolamenu dllenlve clrcnlarl) =
E' altamente dlSEI’EZIDnEIE 5

I ; : ‘ ‘ ‘ punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

[ prncﬁsu produce effetti diretti al'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un uffcm |r'|tmrm:n 2 =

Si, il risultato del processo & rivalto direttamente ad utenti esterni =

Criterio 3: complessita del processo =
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvelgimento di pii amministrazioni (esclusi |
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
S, Il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3
Si, Il processo coinvolge pid di cinque amministrazioni = 5 :
_punteggio assegnato

Criterio 4: valnra eccnomlca
Qual & l'im| tm econ rnlcn del pr0¢55507
I-Ia rllevanza FSGlLISiV nte interna = 1
Compurta I atlrlbumone dl vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo aconomlcn =3
Comporta I'affidamento di considerevali vantaggl a soggetti esterni (es. mancata sanzlon@)
puntegglo assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultata?

T = ; : 4

Si=5
punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a|

neutralizzare il rischio?

Sn GUSU[UISCE.‘ un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace=2

\5i, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

'Si, ma in minima parte = 4

ND il rischio rimane indifferente =

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

| Punteggi

punteggio assegnato IR

2,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Autorizzazioni ex artt. 68 e 69 del TULPS (spettacolli anche viaggianti, pubblici

intrattenimenti, feste da ballo, esposizioni, gare)




o

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetto al totale del personale impiegato nel smgolo servizio (unité urganizzatwa SEmpllce) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge [attivitd di pid
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a clrca il 40% = 2

fino ]
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% = 5 ]

punteggio assegnato| 1 {
Criterio 2: impatto economico . 4 X
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? - g Lol
No = 1 Sh
Si=5 ‘
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale :
MNel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoll aventi ad oggetto il medesimo
|evento o eventi analoghi?
No 0
Non ne abblamn mamorla =1
SI sulla stampa locale = 2 B
'S, sulla stampa nazionale =3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 AR i
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 )
punteggio assegnato| © 0
Crlterlo 4: impatto sull'immagine . B o |
A qualﬂ livello pub collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posiziene/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? .
a livello di addetto = 1 - . (Bl O L
a livello di collaboratore o funzionario =2 A i
a livello di dirigente di ufficio non generale uvvero posuzlune apicale 0 puslzrone urgamzzallva =3 ey
a Ilggllp di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato 3 Vil
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superijore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,54

fiss

Non é consentita alcuna discrezionalita nel rilascio delle autorizzazioni al fine di non avvantaggiare soggetti esterni.

4. Metodologia per la prevenzione del rischio

Pertanto, il Responsabile dovra attenersi, durante l'istruttoria della pratica, unicamente alle norme di legge ed ai

vigenti regolamenti.




AREA C (Scheda 21)

Rilascio del permesso di costruire convenzionato

1. Valutazione della probabilita

Criteri E=runtegalis e

Criterio 1: discrezionalita bttt ue el sl
Il processo é discrezionale? |
No, & dal tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2 l

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
|E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio aasagnawl_n N - e
|Criterio 2: rilevanza esterna eyt B T |
|l processo produce effetti diretti all'esterno delllamministrazione di riferimento? . y
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 I8 AN
5i, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 ‘ NEVEIRITE A TR
punteggio assegnato, e £
Criterio 3: complessita del processo WEHET RS i
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvalgimento di pid amministrazioni (esclusi |
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? s e |
Mo, il processo coinvolge una sola PA = 1 (L R e AR |
5i, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3 |_ [ G UL N, :
Si, Il processa coinvolge piu di cinque amministrazioni = & (TR T |
punteggio assegnatoi 1
Criterio 4: valore economico USRS 10 1) EA ) LTS ;:
Qual & l'impatto economico del processo? ¥ RS ¢ AN A0 (e
Ha rilevanza esclusivamente interna =1 ‘ . TR T AT
Comporta l'altribuziene di vantaggi a soggetli esterni, ma di non paricolare rilievo economico (es. borse|
di studio) = 3 L
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 . L1
punteggio assegnato, 5 ISR
Criterio 5: frazionabilitd del processo T, !
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridetti)? ;.
.ND .: 1 — —_— — —
| punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
|Anche sulla base dalll'espefianza pregressa, il l‘ipn di controllo applicato sul processo & adeguato a FE A
‘neutralizzare il rischio?
'Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 EE Il a4 1)
'Si, &€ molto efficace = 2 1R T DS Tl T R
'Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 L) sl A Nl
51, ma in minima parle = 4 i ek
No, il rischio rimane indifferente = 5 | .
punteggio assegnato| MM
Valore stimato della probabilita 3,99

0 = nessuna probabilita; 1 = improbhabile; 2 = poco probabile, 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile,

Rilascio del permesso di costruire convenzionato



2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo [+
Rispetta al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pid
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al parsonale impiegato nei servizi
colnvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo B0% =4

\fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato| L

Criterio 2: impatto economico E
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
|nel confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
Si=5

punteggio assegnato )

|Criterio 3: impatto reputazionale ;
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
‘evento o eventi analoghi?
No =0

Non ne abbiameo memaria = 1 ‘
Si, sulla stampa locale = 2 |
Sl, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato‘” 0‘_

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello puo collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? |

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2 =2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 '

a livelle di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato! 3

Valore stimato dell'impatto‘ 1,25

0 = nessun impatto, 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto; 4,17

4. Metodologia per la prevenzione del rischio

La norma disciplina in senso lato le autorizzazioni e le concessioni di permesso di costruire convenzionato. Esiste un margine di
discrezionalita, pertanto, nellemanazione di tali atti, il Responsabile dovra svolgere |a sua attivita istruttoria con la massima
imparzialita, Si chiede pertanto, altraverso la trasparenza deqgli atti amministrativi di contenere qualsiasi altivita discrezionale




AREA E (Scheda 22)

Pratiche anagrafiche

1 Valutazmne della probablllta

‘ Criteri
Criterio 1: discrezionalita

|l processo é discrezionale?

No. & del tutlo vincolato = [E _ pl BT
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2 [

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale =

punteggio assagnamf =

Criterio 2: rilevanza esterna [
Il processo produce effem diretti all'esterno dellamministrazione di riferimenta?
No, ha come destinatario finale un ufficio intermo = 2

5i, il risultato del processo € rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 |

Criterio 3 complasslta del processo |
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvalgimento di pid amministrazioni (esclusi l‘
controlh) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No il processo coinveolge una sola PA = 1

Sl il processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3 [CAE
'Si, Il processo coinvolge pit di cinque amministrazion| = 5 1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

|Qual & lmpatto economico del processo?
Ha rnavanza esclusivamente mterna =1 I3
|Cmnpmta l'attribuzione di vanlaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilieve economico (es. borse
di studio) = 3 ‘ ‘

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =

puntogg[o assagnamt __ SR
\

Criterio 5: frazionabilita del processo
Il nisultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di enma‘
economica ridotta che, considerate complessivaments, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.|

\pluralita di affidamenti ridotti)? |
No = 1 |
Si= [

punteggio assagnam: 1

Criterio 6: controlli ,
Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo é adeguato a)
neutralizzare il rischio?

|5, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
5i, &@ molto efficace = 2

Sl ‘per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Sl ma in minima parte = 4

Na, il rischio imane indifferente = & i
‘ punteggio assegnate, 2

Valore stimato della probabilita 2,17

‘0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molta probabile; 5 = allamente probabile,

Pratiche anagrafiche



2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente

|a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,

qualﬂ percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pia
{servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percenluale al personale impiegato nei serw?l
coinvolli)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2 [ Sl
fino a cirea il 60% = 3 |
|’|nu a clrca Io 80% = 4

fmu a circa il 100% =

punteggio assegnato __ .__ ; 1

Criterio 2: impatto economico P 4
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico dil
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono slate pronunciate senlenze di risarcimento del danno|
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? |
No = 1
S5i=5

Crlteno a: Impatto reputazionale .
Nel corso deqli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medemmm
evento o eventi analoghi?

No=0

|Non ne abbiamo memaoria = 1

5i, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 .
Si sulla stampa, locale, nazionale ed lnternazlonale =

punteggio assegnato :

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione arganizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

|a llvello c:h capo dipartimento/segrelario gemaraia 5 |

| punteggio assegnato ' nie

Valore stimato dell'lmpatto‘ 1,00

0 = pessun impatio, 1 = marginale, 2 = minore, 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore ‘

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,17

4. Metodologia per la prevenzione del rischio

Il Regolamento anagrafico disciplina in modo chiaro @ puntuale le attivitd anagrafiche dellEnte. || Respansabile quindi dovra
svolgare la sua attivita applicando padissequamante la normativa di riferimenta,




AREA E (Scheda 23)

Documenti di identita

1. Valutazione dalla probabilité

TCritg.-ri.q 1: discrezionalita ;
Il processo & discrezionale? \_
Mo, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

'E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 {
E' parzialmente vincolata solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale =

punteggio assegnato I TNE
Criterio 2: rilevanza esterna 3 = S
|l processo produce effetti direlli all'esterno dellamministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 A
5i, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = ] IO LY
punteggio assegnato 5

Criteri = ___E"F“EESE_‘“

Criterio 3: complessita del processo

'Si tratta di un processo complesso che Gnmporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i

contralli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo cmnvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge piu di cingue amministrazioni = 3.0
punteggio assegnato il 1

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 i

Compoﬂa fattribuzione di vantaggi a soggam esterni, ma di non paricolare rillevo economico (es. borse

di studio) = 3

\(,-omporta I'affidamento di considerevoll vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = |
punteggln assegnato el

Criterio 5: frazionabilitd del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente; alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Sl =5 . :
\ punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo @ adequato all
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
|51, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

5i, ma in minima parte = 4
Mo, il rischio rimane indifferente = 5
punteggio assegnato| 1

Valore stimato della probabilita 2,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = prababile; 4 = mollo probabile; 5 = altamente probabile

Documenti di identita




2. Valutazione dell'impatto

Cntenu 1: |mpattu organizzativo

Rrspetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) compatﬂnte
a svolgere il processo (o la fase dael processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,|
lguale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processa coinvolge lattivita di piu
servizi nellambilo della stessa PA occorre riferire |la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

flnu a circa il 150% -

fino a circa lo B0% = 4

fino a circa il 100% =

Criterio 2: impatto economico

punteggio assegnato,

Nel corso 'dagli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendanti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronli della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=5

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso deqgli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
|evento o eventi analoghi?

No=0

Nen ne abbiamo memoria = 1

|5i, sulla slampa locale = 2

Sl 5ulla stampa nazionale = 3

'Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

.Sl sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

punteggio assegnato|

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dingente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posiziong organizzativa = 3
a |IVE||D di dirigente d' ufficia ganmale =4
a livello di capo dipartimento/segretario generale =

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impalto; 1 = marginale, 2 = minore, 3 = soglia; 4 = serlo; 5 = superiore

1 3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

4. Metodologia per la prevenzione del rischio

La procedura identificata in questa area é ben definita e determinata dalla norma comporta 'attribuzione di vantaggi a soggetti

esterni che non hanno comunque particolare rilevanza di natura economica

2,00




AREA D (Scheda 24)

Servizi per minori e famiglie

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionala?

|No, & del tutto vincolato = 1

E' parzlalmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =
|E' parzlalmente vincolato solo dalla legge = 3

|E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato|

|Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti allesterno dellamministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

5i, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni= 5

punteggio assegnato,

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusi il

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
Mo, il processo colnvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pid di tre ammmlslrazlonl 3

Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni =

punteggio assegnato i

Criterio 4: valore economico
Qual & I'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta Iattrlbuzmne di vanlagql a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico {e5 borse|

di studio) =
Comporta I‘affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =

punteggio assegnato‘_'

Criterio 5: frazionabilita del prncasﬁo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita|

economica fidotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
|pluralita di affidamenti ridotti)?
|Ne =1
Si=5
punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo @ adeguato a
|neutralizzare il rischio?

5i, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

5i, & molto efficace = 2

5i, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

Nao, il rnschm rimane indifferente = 5

punteggio assegnato|

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile, 4 = mollo probabile; 5 =

Servizi per minori e famiglie

~ Punteggi

3,50

altamente probabile,




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo h
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitad organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processa? (Se il processo coinvolge l'attivita di pil
servizi nallambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

ﬂna a circa il 40% = 2

‘lino a clrca il ﬁﬂ% =3

fino a circa lo 80% = d

fino a circa il 100% = 6

punteggio assegnam! : _____ 1

Criterio 2: impatto economico Ju ey
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate senlenze della Corte del Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendanti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno!

‘nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1

Si=5

punteggio assegnato| 1
|
Criterio 3: impatto rEputazionale ' == oaa
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesima|
evento o eventi analoghi? [ TR T
No = 0 R T
Non ne abblamo memaria = 1 |
Sl sulla stampa locale = 2
S, sulla stampa nazionale =
'Si, sulla stampa locale e na;mnale =4 (TR
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 |

punteggio assagnato!‘ L

LA e e TV

|Criterio 4: impatto sull'immagine

s AL,

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la|
posizione/il ruclo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2
|a livello di | dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello d| dirigente d' ufficio genaral@ 4

‘a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

7= Ry~
punteggio assngnatui A= IS

Valore stimato dell'impatto 1,25

‘0 = nessun impatio, 1 = marginale, 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impattnl 4,38

4. Metodologia per la prevenzione del rischio
| servizi erogah aminori e famlglle in caso di bisogno hanne una alta rilevanza discrezionale || Responsablle pertanto dovra |
mantenere gli stessi paramelri di valutazione nel concedere servizi a minori & famiglie. Un parametro di riferimento é costituito dal
Regolamento comunale




AREA D (Scheda 25)

Servizi assistenziali e socio-sanitari per anziani

1. Valutazione della probabilita

Criteri | Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
I processo e discrezionale?
No & del tutto vincolato = 1
E' parziaimente vincolalo dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circalari) =
E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assagr\alo; LI TP
Criterio 2: rilevanza esterna el ) e ol
Il processo produce effetti diretti allesterno dell'amministrazione di riferimento? TR S
Mo, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 ET
Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = R
punteggio a'_sse_gnalo: = = 5

Criterio 3: complessita del processo ) |

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pii di cingue amministraziont = 5 | s
punteggio assegnato e |

Criterio 4: valore economico

Qual & l'mpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusfvamﬁ-nle interna = 1
Comporta latlribuztone di vantaggi a erggem esterni, ma di non particolare rilieva economico (es. borse
di studio) =

|Comporta l'affidamentu di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =

[ punteggio assegnato 3

|

|Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
|pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=

punteggio assegnato : __ _E i

Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell asperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a}
neutralizzare |l rischio? |
5i, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 \
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parle = 4
No, il rischio imane indifferente =

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita 3,50

0 = nessuna probabilita, 1 = improbabile; 2 = poco probabile, 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Servizi assistenziali e socio-sanitari per anziani ‘



Criterio 1: Imphtto organizzativo

2. Valutazione dell'impatto

Rispetto al totale del personale impiegate nel singolo servizio (unita organizzaliva semplice) competente |
a svolgere il processo (o la fase del processo di competanza della PA) nellambito della singola PA, |
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pit
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi

coinvolti)

‘hno a circa |l 20% = 1
fino a c:lrc;a i140% =z
fino a circa il 60% = :
fino a circa lo BQ% 2
fino a circa il 100% = 5

Criterio 2: impalto economico

Nel corso degli ullimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1
Si=

No =0

a livelio di addetto = 1

Criterio 3: impatto reputazionale ‘
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo

evento o eventi analoghi?

Ncm ne abbiamo memoria = 1

SI sulla stampa locale = 2

Sl sulla stampa nazionale = 3

|5i, sulla stampa locale e nazionale = 4

|Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pué collocarsi il rischio dellevento (livello apicale,
posiziene/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa =3
a Ilvallo di dirigente d' ufficio generale = 4

a Ilvelln di capo dipartimento/segretario generale =

punteggio assegnato

punteggio assegnatu:

punteggio assegnam;. .

intermedio, basso), ovvero la|

i
1
|

punteggio assagnato

Valore stimato dell’ |mpatto|

0 = nessun impalto, 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

4. Metodologia per la prevenzione del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

4,38

Responsabile pertanto, dovra mantenere gli stessi parametri di valutazione nel concedere i servizi di cui trattasi. Un parametra di
riferimento & costituito dal Regolamento comunale nonche dalla massima trasparenza degli atti che dovra avvenire tramite la
pubblicazione dell'eventuale concessione di contributi sul sito istituzionale dell'Ente, nella sezione dedicata alla trasparenza
amministrativa. Poiché il Responsabile dovra contempearare I'esigenza di trasparenza con la tutela della privacy, negli atti non
dovranno essere identificati i soggetti a favore dai quali lAmministrazione eroga servizi assistenziali e/o socio-sanitari

| servizi assistenziall e socio-sanilari per gli anziani erogati in caso di bisogno hanno una alta rilevanza discrezionale. |I ‘



| AREA D (Scheda 26)

Servizi per disabili

1. Valutazione della probabilita

Criteri

- . . L Punteggi
Criterio 1: discrezionalita = S
Il processo & discrezionale? ‘ L Vg i
No, & del tutto vincolato = 1 } L ) '
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti; direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 R N LT
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 +
E' altamente discrezionale = 5 r :
punteggio assegnato: 5 Ly o vkl __
Criterio 2: rilevanza esterna T TR L T 1
|l processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? Ry
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 gt I s
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnato. =~ 5§ i

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi l|
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? |
No, il processo coinvolge una sola PA =1 |

Si, il pracesso cainvelge piii di tre amministrazion| = 3 = e
Si, il processo coinvelge pit di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato?" TR

Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processa? . : ! Foons
Ha rilevanza esclusivamente interna =1 !
Comporta I'anribuzionﬂ di vanlaggi a soggetti estarni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse|
di studio) =

Comporta !af'fldamenlo di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =

puntegglo assegnatou _' ' 3
|

Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di Bntilél
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo slesso risullale (es.|
pluralita di affidamenti ridotti)? |
No=1 | . - ) S
Si=5 D TP SR
punteggio assegnato|

|Criterm 6: controlli |

|Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a:

neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

5i, & molto efficace = 2

5i, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4 i

No, il rischio rimane indifferente = |
punteggtﬂ assegnatol

Valore stimato della probabilita 3,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = prohabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile,

Servizi per disabili



2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo |
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nelllambito della singola PA,
quale percentuale di personale @ impiegata nel processo? (Se il processo coinvelge lattivita di pid
servizi nellambito della stessa PA ocoorre riferire |la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvaolti)

fino a circa il 20% =1
(fino a cirea il 40% =2
ffino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% =4
fino a circa il 100% =6

|
Criterio 2: impatto economico

dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale
evento o eventi analoghi?

No =0
Non ne abbiamo memoria = 1 |

|51, sulla stampa locale = 2 | 5

Si, sulla stampa nazionale = 3
|5i, sulla stampa locale e nazionale = 4
Siosulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato|

|Criterio 4: impatto sull'immagine

posizione/il ruolo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratare o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio nen generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 ‘

a livello di capo dipartimento/segretario generale = & ‘
punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore, 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

4. Metodologia per la prevenzione del rischio

| servizi per disabili, hanno una alta rilevanza discrezionale. Il Responsabile pertanto, dovra mantenere gli stessi parametri di

punteggio assegnato|

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo '

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di|

4,38

valutaziona nel concedere | servizi di cui trattasi Un parametro di riferimento & costituito dal Regolamento comunale nonché dalla

massima trasparenza degli atti che dovra avvenire tramite la pubblicazione dell'eventuale concessione di

contributi sul sita

istituzionale dell'Ente, nella sezione dedicata alla trasparenza amministrativa. Poiché il Responsabile dovra contemperare 'esigenza I

di trasparenza con la tutela della privacy, negli atti non dovranno essere identificali | soggetti a favore dei quali 'Amministrazione

eroga servizi in parola,



AREA D (Scheda 27)

Servizi per adulti in difficolta

1. Valutazione della probabilita

‘ Criteri

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

;No, & del tutto vincolato = 1

iE‘ parzialmente vincolato dalla legge e da atli amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

'E' parzialmente vincolato solo da atli amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

puntegglo assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusi |

(controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo colnvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3
5i, il processo coinvolge pio di cinque amministrazioni = 5
punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico
Qual é l''mpatto economico del processa?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es borse|

di studio) = 3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5
punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita 0

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

S5i=56

Criterio 6: controlli

neutralizzare il rischio?

‘Si. costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
‘Sl. & molto efficace = 2 .

'5i, per una percentuale approssimaliva del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4

Mo, il rischio rimane indifferente = 5

Valore stimato della probabilita

punteggio assegnato

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processe & adeguato a|

| punteggio assegnato|

3,50

0 = nessuna probabilita, 1 = improbabile; 2 = poco probabile, 3 = probabile, 4 = mollo probabile; 5 = altamente probabile.

Servizi per adulti in difficolta




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: Impatto organizzativo [l
Rispetto al totale del personale impiegato nel singole servizio (unita organizzativa semplice) competenta|

a svolgere il processa (o la fase del processo di competenza della PA) nell'lambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processa coinvolge l'attivita di pid
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire |la percentuale al personale impiegato nei servizi
Pcomvoltl) [ Sy Al
fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2
fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato -_

Criterio 2: impatto economico I
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Gonti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? L
Nu = 1 i
Si= [T [
punteggio assegnatoi_ T o LS

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il madesumo

evento o eventi analoghi? I
No =10 |
Mon ne abbiamo mamoria = 1

5i, sulla stampa locale = 2

ISl sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

ISl sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

; punteggio assegnata;_- Al
[ |
|Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, bassa), ovvero la
posiziong/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'arganizzazione & elevata, madia o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato, 3 |

Valore stimato dell'impatto 1,25 |

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impattn! 4,38

4. Metodologia per la prevenzione del rischio |

| servizi per adulti in difficolta, hanno una alta rilevanza discrezionale, Il Responsabile pertanto, dovra mantenere gli stessi parametri
di valutazione nel concedere i servizi di cui trattasi. Un parametro di riferimento & costituito dal Regolamento comunale nonché dalla
massima trasparenza degli atti che dovra avvenire tramite la pubblicazione dell'eventuale concessione di contributi sul sito
istituzionale dell'Ente, nella sezione dedicata alla trasparenza amministrativa. Poiché il Responsabile dovrd contemperare |'esigenza
di trasparenza con |a tutela della privacy, negli atti non dovranno essere identificali | soggetti a favore del quali 'Amministrazione
eroga servizi in parola




AREA D (Scheda 28)

Servizi di integrazione dei cittadini stranieri

1. Valutazione della probabilita

- Criteri
Criterio 1: discrezionalita

Il processo € discrezionale?

Mo, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
|E' parzialmente vincelato solo dalla legge = 3 i
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, eireolari) = 4 i
|E' altamente discrezionale = 5 ‘

punteggio assngnatn]__ i _5 R s
Criterio 2: rilevanza esterna ) IR T (N
Il processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento? el
Mo, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 =
S5i, il risultato del processo é rivolto direlltamente ad utenti eslerni = 5 TN
punteggio assegnato| I} 5 T

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvelgimento di pid amministrazioni (esclusi |
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

'No, il processe coinvolge una sola PA =1

S, il processo coinvalge pit di tre amministrazioni = 3

Sl il processo coinvolge pid di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato, 1

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto eccnomico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse

di studio) = 3 ‘ -

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appallo) = & ‘
punteggio assegnato 3

Criterio 5: frazionabilita del processo .
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica fidotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risullato (es,
Ipluralita’z di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=5

puntegglb asﬁegﬁato P A

'C'rtterio 6: controlli

|Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato al
|neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
|Si, & molto efficace = 2

|Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

|Si, ma in minima parte = 4

|No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato _ ‘ ‘ 2=

Valore stimato della probabilita 3,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Servizi di integrazione dei cittadini stranieri



2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgare il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvelge l'attivita di pit
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa i1 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =6

Criterl:o. 2: impatto economico | = K
Nel corso degli ullimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte del Conli a carico di|
dipendenti (dirigenti o dipendanti) della PA o sone state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

|Si=5

! punteggio assegnatoi_ 4

:Gritario 3: impatto reputazionale )

|Mel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=10

Nan ne abbiamo memeria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

5i, sulla stampa nazionale = 3

5i, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnalnf'__".'

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzaliva = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 '
punteggio assegnato) £ 3

Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impattoi 4,38

4. Metodologia per la prevenzione del rischio \

Il Servizio comprende tutte quelle attivita volte all'integrazione dei cittadini stranieri all'interno del tessuto sociale del Comune, Hanno
un alte margine di discrezionalitd, pertanto anche in questo caso il Responsabile avra 'obbligo i mantenere il medesimo
comportamento per casi analoghi in virth del principio costituzionale di uguaglianza




AREA E (Scheda 29)

Raccolta e smaltimento rifiuti

1. Valutazione della probabilita

Crier

(Criterio 1: discrezionalita
| processe & discrezionale?
‘No, & del tutlo vincolato = 1
E' parzrarmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5
punteggio assegnato|

|Crlterlo 2: rilevanza es;terna

IIl processo produce effelli diretti allesterno dell'amministrazione di riferimento?
INn ha come destinatario finale un ufficio interno =2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

I punteggio assegnato

(Criterio 3: complessita del processo

|Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvelgimento di pio amministrazioni (esclusi i
|controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

|No, il processo coinvalge una sola PA = 1

Sl il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3
Sl il processo coinvelge pit di cinque amministrazion| = &

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

|Comporta I'attribuzione di vzin!aggi a soggetti ﬂsfurﬁi, ma di non paﬁicnlare rilievo economico (es. borse =

di studio) = 3

Comporla l'affidamento di considereveli vanlaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

. punteggio assegnate
|

|Criterio 5: frazionabilita del processo

I risultato finale del processo pud essera raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di enllta

leconomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
|pluralita di affidamenti ridotti)?
|No =1
ISi =5
punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

|Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicate sul processo é@ adegualo a
|neutralizzare il rischio?

'Si, costituisee un efficace strumento di neutralizzazione = 1

ISI & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

|S| ma in minima parte = 4

|No il rischio fimane indur’ferenle 5

| punteggio assegnato

| Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile, 2 = poco probabile; 3 = prababile, 4 =

Raccolta e smaltimento rifiuti

molto probabile; 5 = altamente probabile.

~ Punteggi

|
i
|
[
51
|
=
|

| Rl
i 1
|

5




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo ]
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplica) competente
a svolgere il procasso (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambita della singala PA,
quale percentuala di personale ¢ impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di pio
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi|
coinvolti) |
fino a circa il 20% = 1 |
flnq acirea il 40% =2
fino a circa il BD% 3
fino a circa lo 30% -‘1
fino a circa il 100% = il
punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico
Nel corsa degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico dil
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danna
‘nei confronti della PA per la medesima lipologia di evento o di tipologie analoghe? =
‘No =1 ‘

Si=5 4
punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
eventq o eventi analoghi?

No =

Nen ne abblamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

k=0 sulla stampa locale e nazionale = 4

Sl sulla stampa, locale, nazianale ed internazionale =

punteggio assegnato i 0

ECriterla 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero Ia\
posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

‘a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

|a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livella dr dirigente d'ufficio generale = 4

a Iwello d: capo dlpammemoa‘qegrelann generale = 5 | i
punteggio assegnam[_ iy 3

Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = pessun impalto, 1 = marginale, 2 = minore, 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,58

4. Metodologia per la prevenzione del rischio

La norma disciplina in modo esautivo e completo l'affidamento del servizio di raccolta e smaltimenta rifiuti . I| Responsabile pertanto |
dovra atlenersi sia nella fase di procedure di gara che nella fase di esecuzione del servizio a quanto stabilite dal D.Lgs. 163/2006 e
s.m.i. che al capitolato all'uopo approvato



AREA E (Scheda 30)

Gestione del protocollo

14 Valutazmne della probablllta

| Criteri | Punteggl |
Criterio 1: discrezionalita |
Il processo é discrezionale? [
No ¢ del tutlo vincolato = 1 [
E' pamalmente vincolalo dalla legge e da atti amminiqlratw: (regolamenti, dlrellwe circolari) = |
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 .
|E' altamente discrezionale = 5 | L Dl
| punteggio assegnato| 1
|¢ri;eria 2: rilevanza esterna

|l| processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento?
[No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

|Sr il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =

| punteggio assegpatoi‘ T 2_
|

|Cr|term 3: complessita del processo [
Si tratta di un processo complesso che cornporta il coinvolgimento di plu amministrazioni (esclusi i|

|
|
controlli) in fasi successive per il conseguimenta del risultato? [
|
|

|No il processo coinvolge una sola PA = 1
|S| il processo coinvolge pit di tre amministrazioni =
|51, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

| punteggio assegnato| 1

:Critario 4: valore economico

|Qual & lmpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Compaorta !'attrlbuziona di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. horse

di studio) =

|(,ompurta I' affldamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = | ‘
puntaggio assagnatof;_ Rl S

Criterio 5: frazionabilita del processo |45
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pturalita di operazioni di entita|
leconomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
|pluralita di affidamenti ridotti)?
.N.D =1

|Si=58 Ji-)
| punteggio assegnato THE

Criterio 6: controlli

|Andl13 sulla base dell'esperienza prmgreséa, il tipo di controllo applicato sul processo é adegualo a e

neutralizzare il rischio?

|5i, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

|5i, & molto efficace = 2 )

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parle = 4

No, il rischio rimane Indifferente = 5 L
punteggio assegnato 1

Valore stimato della probabilita 1,17

0 = nessuna prababilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile

Gestione del protocollo !



2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1:; impatto organizzativo _
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivitd di pio
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire |la percentuale al parsonale impiegato nei servizi
‘goinvulli)
fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% = 2
fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% = 6

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico ‘
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimanto dal danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

‘Np =1

Si=5

punteggio assegnato‘_‘

Criterio 3: impatto reputazionale

evento o eventi analoghi?

No=0

MNon ne abbiamo memoria = 1

S, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 ‘
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
|

; punteggio assegnato
Criterio 4: impatto sull'immagine ‘

|A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
pasiziene/il ruclo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

\a livello di addettu = 1

a livello di collaboralore o funzionario = 2 o

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale =5

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

4. Metodologia per la prevenzione del rischio

La procedura inerente la gestione del protocollo & ben definita dal C.A.D e dal Manuale di gestiona . || Responsabile dal

procedimento quindi deve attenersi a quanto stabilito dalle narme e regolamenti non pud discostarsene

punteggio assegnato

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto |l medesimal

R ey ]

0,88




AREA E (Scheda 31)

Gestione dell'archivio

1. Valutazmne della probahlllta

| Criteri. ___ Puntegal
Criterio 1: discrezionalita

|Il processo é discrezionale?

'Nn & del tutto vincolato = 1 |
E parzmlnmnta vincolato dalla legge e da atn amministrativi (regolamenti, diretlive, circalari) = 2 1\
|E' parzialmente vincolato solo dalla legge =

|E' parzialmente vincolato solo da atti ammmlstratwn (regoldmenll direttive, circolari) =
.E' altamente discrezionale =

punteggio assegnato :_ ] L

Crltarlo 2 rilevanza esterna

Il prncusso pmduce effotti diretll allesterno deil ammlmslrazaune di rtl’arlmenm?
No, ha come destinalario finale un ufficio interno = 2

Si, il risullato del processo @ rivalto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato,

Critarla a: complessha del prnc.esso

Si tralta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

5i, il processo coinvelge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvelge pil di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnato y '[ i

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processa?

Ha rilevanza esclusiva_mente interna = 1

Comporta I‘attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =

Comporta Iaffrdamentn di considerevoll vanlaggl a soggetti esterni (es. appalto) =

puntaggio assegnato ' 1

Criterio 5: frazionabilita del processo o
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuanda una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No = 1

Si=5

punteggio assegnato =t _' 2 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo é@ adeguato a
neutralizzare il rischia?

Si, costituisce un efficace stiumento di neutralizzazione = 1

5i, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

Nao, il rischio rimane indifferente = 5

ﬁunteggio assegnato

Valore stimato della probabilita 1,17

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = malto probabhile; 5 = altamente probabile,

Gestione dell'archivio



i 2. Valutazione dell'impatto

iCﬂterio 1: impatto organizzativo o ‘ . .

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale @ impiegata nel processa? (Se |l processo coinvolge I'attivita di pid
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti) o

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% = 5

Criterio 2: impatto economico ‘ 3 . - .
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
|Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale Jr e Sl
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggette | medesimo|
evento o eventi analoghi?

No =0

Non ne abbiamao memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3 [T A TR E T

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 |
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: lrﬁ‘pat_ln sull'immagine ]

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa? I
a livello di addetto = 1 |

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione erganizzaliva = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 _

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato, 1

Valore stimato dell'impattol 0,75

0 = nassun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 0,88

4. Metodologia per la prevenzione del rischio

Il rischio di corruzione risulta essere minimo, in virtl delle nuove tecniche di archiviazione degli atti amministrativi che devono essere
digitalmente trasmesse ad una Socield individuata dall'Ente per la conservazione al fine di evitare il rischio di dematerializzazione,
L'ufficio competente, nenché i singoli responsabili di ciascun servizio devono accertare che siano stati corretlamente archiviati gli atti|
pregressi e che i documenti oggetto di conservazione digitale vengano archiviati secondo l'lter stabilito dalla vigente noramtiva




AREA E (Scheda 32)

Gestione delle sepolture e dei loculi

1 Valutaz:one della probabllita

Crlterl
Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, & del tutlo vincolato = 1
E' parrlaimente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolarnenti direttive, circolari) =
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E parz:almente vincolato solo da atti ammlnlstratiw (regolamenti, direttive, circolari) =
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato _

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti allesterno dellamministrazione di riferimento?
'No, ha come destinatario finale un ufficic interno = 2 )

'S, il risultate del processo & rivolto direllamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato i

‘Cr.iteri'r.) 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i

contrelli) in fasi successive per il conseguimento del risullate?
‘No, il processo colrwnlge una sola PA =1

S, il processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3

5i, il processo coinvolge pit di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnato e

Criterio 4: valore economico

‘Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanra esclusivamente interna = 1

Comporta Iattribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di naon particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =

Comporta I'affidamente di consideravoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato __

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pué essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridolti)?

No = 1

Si=

puntegg{o assegnato _-

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, |l tipo di controllo applicato sul pracesso & adeguato a|

neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
5i, & molto efflcaca 2

s, per una parcemuale approsslmativa del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio aﬁsegnatoﬁ'" i

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile;

Gestione delle sepolture e dei loculi

5 = altamente probabile.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetto al totale del persanale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge ['attivita di pid
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiagato naei servizi
coinvolti) o
fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% =2
fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
{fino a circa il 100% =56

punteggio assegnato'__ ol 1)

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico c!l‘

dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|

nel confronti della PA per la medesima tipelogia di evento o di tipologie analogha?

No =1

Si= | i
punteggio assegnato| 1

SRR g

Crlterlo 3: impatto reputazionale =
Neal corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste arlicoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No =0

'Non ne abbiamo memoria = 1

|5, sulla stampa locale = 2

5, sulla stampa nazionale = 3

S, sulla stampa locale e nazionale = 4

‘SI sulia stampa, Incale nazionale ad internazionale = &

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine o ‘

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la

posizione/il rualo che l'eventuale soggetto riveste neil arganizzazione e elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a llvalln di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = T el B
punteggio assegnato| 2

Valore stimato dell'impatto 1,00

0 = nessun impatto; 1 = marginale, 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,17

¢

4. Metodologia per la prevenzione del rischio

L'attivita deve essere svolta in conformila alle disposizioni noermative e al regolamento di polizia mortuaria, Il Responsahile dovra
pertanto nell'applicazione delliter procedurale per la concessione di un loculo o seportura dovra attenersi scupolosamente alle
dispasizioni regolamentarie & normative (D.Lgs. 50/2016) che necessitano un aggiornamento nell'anno in corso



AREA E (Scheda 33)

Gestione delle tombe di famiglia

1. Valutazione della probabilita

. Criteri
Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E’ parzialmente vincolato dalla legge e da atli amministrativi (regolamenti, direllive, circalari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 ‘
[E' parzialmente vincolalo solo da atti amministrativi (reqolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato [

_ Punteggi

Criterio 2: rilevanza esterna ‘ .
Il processo produce effetti diretti all'esternc dell'amministrazione di riferimenta?
No, ha come deslinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultate del processo é rivalto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

5i tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pitl amministrazioni (esclusi i
contraolli) in fasi successive per il conseguimento del risultata?

|No, il processo coinvelge una sola PA = 1

5i, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato, H 1__ { LA
Criterio 4: valore economico Sl e
|Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 ‘ P . 1 ) Y
Comporta ['attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilieve economico (es. borse!
di studio) = 3 |
Comporta ['affidamento di considereveli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 e ST
punteggio assegnate, ~ &§ |
Criterio 5: frazionabilita del processo . ‘ . [ T 3
Il risultato finale del processo pué essere raggiunto anche effelluando una pluralila di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicuranc lo stesso risultato (es.
pluralitd di affidamenti ridotti)?
No = 1 Byl LD
Si=5 : E
punteggio assegnato fEe et
|
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processe & adegualo a el
neutralizzare il rischio? ‘ .
5i, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 S iy
Si, & molto efficace = 2 I T
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 INESA Sl [
Si, ma in minima parte = 4 i
Mo, il rischio rimane indifferente = 5
punteggio assegnato, e __ SemEel
Valore stimato della probabilita 2,50

Gestione delle tombe di famiglia

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile, 3 = probabile; 4 = molle probabile; 5 = altamente probabile.



2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo Ic

|R£spetlu al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,

quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pia

servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi

\ coinvolti)

\fmo acirca il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5 i
punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico . ‘ ‘ B
Nel corso degli ultimi cinque anni sono slale pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
Ne =1
Si=5

punteggio assegnato 2

Criterio 3: impatto reputazionale ) T
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo)
evento o eventi analoghi? ‘
No =0

Non ne abblamao memoria = 1

5i, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato|

Criterio 4: impatto sull'immagine |_ _ 3 '_ CIE
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la|

posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 Gk ek
a livello di collaboratore o funzionario = 2 e e
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 ]_ TG e
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 ' 9

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 ]
punteggio assegnato| 3

Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,13

4. Metodologia per la prevenzione del rischio

L'attivita deve essere svolta in conformita alle disposizioni normative e al regolamanto di polizia mortuaria || Responsabile dovra
pertanto nell'applicazione dell'iter procedurale per la concessione di tombe di famiglia dovra attenersi scupolosamente alle
disposizioni regolamentarie e normative (D.Lgs, 50/2016) che necessitano un aggiornamento nell'anno in corso




AREA E (Scheda 34)

Organizzazione eventi

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzlalmenta vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =
E' parzialmente vlnculata solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato sole da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale =

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna
[ procasso produue effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
|MNo, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
'Si, il risultato del processo & rivalto direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comperta il coinvelgimento di pid amministrazioni (esclusi |
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

|No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Sl il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3

5i, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

Criterio 4: valore economico

Punteggi

punteggio assegnato.

Qual & I'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamenta interna = 1

di studio) = 1

puntegglo assegnatu

aconomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No =1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

5, t:0$tltumc:e un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2 - ‘

5i, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

5i, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente =

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2

Organizzazione eventi

Comporta l’attribﬂzidﬁe di vanlaggi a soggetti eslerni, ma di non particolare rilievo economico (es. barse|
Comporta laffldarnento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = \
Criterio 5: frazionabilita del processo [

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita|

5i=5 |
punteggio assegnato,

punteggio assegnato|

= poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

2

3,00




2. Valutazione dell'impatto

Crlteno 1: |mpatto urgamzzatlvo

Ruspettn al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competenta
a svolgaere || processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegala nel processo? (Se il processo coinvolge |'attivita di pit
servizi nellambilo della stessa PA occorre riferire la percenluale al personale impiegalo nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

[fino a circa il 40% = 2

flna a circa |l 60% =

flno a circa Io ESO% = 4

fino a circa il 100% = 5

punteggid assegnato Wi 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No = 1

Si=5

punteggio assegnato, 1

Criterio 3: impatto reputazionale

MNel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo

|evento o eventi analoghi?

No=0

Nc;m ne abhaamo memoria = 1

S, sulla slampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3 ‘

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 [

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 f
punteggio assugnatol

Criterio 4: impatto sull'immagine L]
A quale livello puéd collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), owvero la
posizione/il ruelo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?
a livello di deenn =1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato. 3

Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,75

4. Metodoldgia per la prevenzione del rischio - e

Se gli eventi vengono realizzati da una Associazione in via mediata, gli uffici dovranno verificare il vantaggio economica & il principio
di sussidiarietd stabilito dall'art. 117 della Costituzione, nonché il divieto di sponsorizzaziona che mira a migliorare l'mmagine della
compagine politica @ non dellAmministrazione comunale in senso lato. Se Invece gl eventi vengono realizzati direttamente dall'Ente |
occorrerd che gli uffici provvedano secondo le disposizioni normative in vigore avvalendosi del mercato elettronico (convenzioni |
consip, MEPA & ARCA SINTEL), .
|



Criteri _Punteggi
|Criterio 1: discrezionalita ubll
Il processo é discrezionale? MR e Y L
No, & del tutto vincolato = 1 . 7PN
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2 ELER T i
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 e i L2l e T VRN
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, diretlive, circolari) = | LOEhe
E' altamente discrezionale = & . B

punteggio assegnato| e _:
Criterio 2: rilevanza esterna (£ L
Il processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento? | |
'No, ha come destinatario finale un ufficio interne = 2 i
|5, il risultato del processo @ rivollo direttamente ad utentl estemi = 6
punteggio assegnate,  ~~~ § |
Criterio 3: complasmta del processo _______ i __ __
Si tratta di un processo complesso che comporta il comvolglmenm di piu amministrazion (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risullato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 A .
.Eu. il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3 TRt e N I
5i, il processo coinvolge piu di cingue amministrazioni = 5 ) e BN DR
punteggio assegnato f=rarn 1o [
Criterio 4: valore economico 2l
Qual & limpatto econemico del processo? JIE S ) T S T
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 e e S
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. barse
di studio) = ‘ ‘ i e
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetli esterni (es. appalto) = 5 ]
punteggio assegnato 3 ¥
Criterio 5 frazionabilita del processo [ ______ WL __:
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di e-nma
econamica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)? |
No = 1 L5l e
S5i=5 | |
punteggio assegnato, 1 |
Criterio 6: controlli ‘
Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a,
|neutralizzare il rischio? !_ i -
S, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 |
5i, & molto efficace = 2
Sl, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 |
Si, ma in minima parte = 4 |
No, il rischio rimane indifferente = 5 [ e c
punteggio assagnatu}. 2

AREA E (Scheda 35)

Rilascio di patrocini

1. Valutazmne della probabilité

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 =

Rilascio di patrocini

2,67

molto probabile; 5 = altamente probabile.




' 2. Valutazione dell'impatto

\Criterio 1: impatlo organizzative

Rlspetto al totale del parsonale impiegate nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competenta

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di pid
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegalo nei servizi|
coinvolti) ) |
fino a circa il 20% = 1 i
fino a circa il 40% = 2 |
fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4 l__ )
fino a circa il 100% = 5 [

puntegglo assegnatoi 5
|

Criterio 2; impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico dl'
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del dannn|
nel confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
;No = 1

|5i=

punteggio assegnato:_‘ WL ATk

;Crlterln 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventl ad oggetto |l medeslmu
evento o eventi analoghi?

MNo =0 ‘{
Mon ne abbiamo memaoria = 1

5i, sulla stampa locale = 2

5, sulla stampa nazionale = 3

5i, sulla stampa locale e nazionale = 4

Sl sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato '_ 0

Criterio 4: impatto sull'immagine ‘

A quale livello puo collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, bassao), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

|a livello di collaboratore o funzienario = 2 ‘ ‘ -

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale =

punteggio assegnato :

Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,33

4. Metodologia per la prevenzione del rischio

Questo Ente ha approvato il Regolamento per la concessione e il rilascio di patrocini. Nella concessione del patrocinio la Giunta ‘
comunale e di conseguenza il respansablle, dovranno adeguarsi pertanto alle disposizioni regolamentarie. Qualora perd il patrocinio
prevede l'utilizzo di sale o strutture in forma gratuita costituisce una forma di contribuzione indiretta alla guale vanne applicati i
principi di cui al D.L. 78/2010 € le pronunce giurisprudenziali delle Corti dei Conti. ‘




AREA E (Scheda 36)

Gara ad evidenza pubblica di vendita di beni

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggl |
\Cl‘lf.el‘lﬂ1 discrezionalita
i prncessa é dlscrermnale?
No, . & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' pamllallmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da Eltll amministrativi (regnlamt—-ntt direttlve circalari) =
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 2 SRS
(Criterio 2; rilevanza esterna S |
‘Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministraziane di riferimenta? I Ln e sl
IND. ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 i R R
|51, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 ‘ o
| punteggio assegnato, ‘ 5

Criterio 3: complessita del processo | I

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimente di pid amministrazionl (esclusi |

(controlli) in fasi successive per il conseguimento del risullate?

No, il pmcasso r.:mnvulg:a una snla PA =1

Si, il processe colnvolge pit di tre amministrazioni = 3

S, Il processo coinvolge pit di cingue amministrazioni = 5 I sl i 1
punteggio assegnato| AR

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto eaconomico del processo?

Ha rllevanza esclumvamrante interna = 1

Curnpm:a lattribuzione di vantaggl a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borsa|

di studio) = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggelli eslerni (es. appallo) = i
puntaggqo assegnato 5

|

Criterio 5: frazionabilita del processo | = '

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operaziani di entita|

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo slesso risultato (es

pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5 E
punteggio aﬁegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo @ adeguato a
neutralizzare il rischio?

Sl costituisce un efficace strumento di neulralizzazione = 1

ul & molto efficaca = 2 ‘

5i, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 G
|51, ma in minima parte = 4 I 3
!No‘ il rischio rimane indifferente = 5 f
| punteggio assegnato;

|
|
|
|
| ==
1
|
I

- |

. Valore stimato della probabilité' 2,50

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = mollo probabile; 5 = allamente probabile.




Gara ad evidenza pubblica di vendita di beni

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo |
Rispetto al totale del parsonale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di pid
|servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
Icoinvnlti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% =4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 1 J j

Criterio 2: impalto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analogha?

No =1

Si=5h

punteggio asse‘gnatoj:_ AL LS It

\Crl'terlp 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubhlicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No =0 ‘

Non ne abbiamo memoria = 1

5i, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

50, sulla stampa locale e nazionale = 4

'5i sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio asségnami : = : D

|Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), owvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovwvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
alivelle di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato, 3

Valore stimato dell'impatto 125

0 = nessun impatto, 1 = marginale; 2 = minore, 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,13

4. Metodologia per la prevenzione del rischio

Il Responsabile dovra sempre, nella alienazione di beni appartenenti alla Pubblica Amministrazione, espletare una gara ad evidenza
pubblica secondo le norme di cui alla Legge 827/1924 a le disposizioni comunitari @ nazionali




AREA E (Scheda 37)

Funzionamento degli organi collegiali

1 Valutazione della probabnl:ta

Criteri

Punteggi

|Criterio 1: discrezionalitd

II processo & dlscrnzlnnala?

No é del tuuo vmr;olato =1 ]
F.:' parrlalmente vincolato dalla Iegge eda attl ammlnlstrallw (regolamenti, chreuwe c#rcuiarl) =

E' parzialmente wnco!atn snlo dalla Iagge 3
E' parzialmenta vincolam solo da atll ammmlatratiw (regolamenti, direttive, circolari) =

E' altamente discrezionale =

Criterio 2: rilevanza esterna

punteggio assegnato|

Il processo produce nﬁatn dlr@lti all’ eslarno dell’ ammmlstraz;one di riferimento?

No, ha come destinatanu lmale un ufficio interno = 2

?"Ei il rlsullalu dal processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

Criterio 3: complessita del processa

punteggio assegnato,

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvelgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

bt il processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3

Si, Il processo coinvelge pit di cingue amminiglrazmnl ]

punteggio assegnaio b

Qr_l_terlqﬂ; valore economico

Qual & I''mpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

di studio) =

Comporta |'attribuzione di vantaggi a sdggéiti esterni, ma di non pér[ii:o!afe rilieve economico (es. borse '

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =
| ~ punteggio assegnato

|Criterio 5: frazionabilita del processo

|l risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effeltuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerale complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
\pluralita di affidamenti ridotti)?
|No =1

|Si=5

‘ punteggio assegnato

[

[Criterio 6: controlli

|Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? ‘
'Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
|Si, & molto efficace = 2 ‘
|Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
5i, ma in minima parte = 4
Mo, il rischio rimane indifferente = §
punteggio assegnato

1

‘ Valore stimato della probabilita

1,33

}D = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile, 3 = probabile, 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Funzionamento degli organi collegiali




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetto al totale del personale impiegato nael singolo servizio (unita organizzativa semplice) compatenta
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolt)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 80% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

Criterio 2: impatto economico - ‘ o o ‘
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sano state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
\nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

|No =1

|Si=5 R
punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel| corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
5i, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
5i, sulla stampa locale e nazionale = 4
5i sulla stampa, locale, nazionale ed internazicnale = 5
punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posiziona/il ruolo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario =2 ) - o ‘ R .
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

decisioni afferenti ad attivita gestionali demandati ai singoli responsabili,

punteggio assegnato,

punteggio assegnato,

Valore stimato dell'impatto

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

_ 4. Metodologia per la prevenzione del rischio

2,33

Gli organi collegiali hanno quale compito precipud di deliberare sugli atti stabiliti dalla normativa e non possonao pertanto assumere




AREA E (Scheda 38)

Formazione di determinazioni, ordinanze, decreti ed altri atti amministrativi

1 Valutazmne della probablllta

Criteri B ~ Puntegai

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente wnmlato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolan) =
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E parzialmente vincolato solo da atti ammmlstratwl (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato| T A
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno=2 ) L0 L]
5i, il risultato del processo & rivalto direttamente ad utenti esterni = 5 ) R i
punteggio assegnato| ' 2 eiEE

Criterio 3: complessita del processo - I
Si tratta di un processn complesso che comporta iI coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i

Na il procmssu colnvclge una 5ola PA=1

Si, il processo coinvolge plu di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pid di cinque amministrazioni = 5 . |
punteggio assegnato 1

ICrItarIu 4: valore economico ]

|Qual & l'mpatte economico del processo?

[Ha rilevanza mcluswamente interna = 1

Compona Iatlnbuzlona di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = :

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5
‘ punteggio assegnato|

Crltarlo 5: frazionabilita del processo —
‘Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultate (es
|pluralita di affidamenti ridotti)?

|No =1

|Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

|Anche sulla base dell'esperienza pregressa, | tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
Lneutyalizzare il rischia?

‘SI. costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

[Si, per una p@rcentuale approsslmaliva l:iel ‘SD% = 3

'Si, ma in minima parte = 4

Nn il rischio rimane indifferente =

\ ‘ ‘ punteggio assegnato 1

Valore stimato della probabilita 1,33

|0 = hessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = paco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile,

Formazione di determinazioni, ordinanze, decreti ed altri atti amministrativi



2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: |mpatto organtzzatlvo B
Rispetto al totale del personale |mplegatc nel singolo servizio (umta urganlzzatlva semplice) compatenta
a svolgare il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale @ impiegala nel processo? (Se il processo coinvolge [attivita di piI'J!
|servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nai servizi
coinvolti)

|fino a circa il 20% = 1

\ﬂna a circa |l 40% 2
fino a circa II 50% =

fino a cirea Iu 80% - 4
fino a circa il 100% = £

punteggio assegnato ]

Criterlo 2: impatto economico

MNeal corso dagli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono stale pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei canfronti delia PA perla mmﬂaslma tipologia di evento o di tipologie analoghe?

N0~1
‘51-5

punteggio assegnato| it 1

Cnterio 3: impatto reputazionale

Nel corsa degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli avanti ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No =0

Non ne abbiamo memoria = 1

5: sulla stampa locale = 2

Si sulla stampa naz:onale =3

5, sulla stampa locale e nazionale = 4

Sisulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, inlermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che l'eventuale suggetlo rlveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a ||ve||o di addelto =1

a livello di collaburﬂlore o funzionario = 2.

a livello di dirigente di ufficio non genemle avvero posizione aplcale s} poﬁlz:une organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 ‘

a livallo di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nassun impatto; 1 = marginale; 2 = minore, 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 1,67

4 Metodologla per la prevenzione del rischio

I'Attivita inerente la formazione di determinazioni, ordinanze e decreti & vincolata alla Legge e ai regolamenti in essere, || ‘
Responsabile nellemissione delle determinazioni dovra, se queste comportano impegno di spesa, avvalersi del mercato elettronico
(CONSIP, ARCA SINTEL e MEPA) per le ordinanze e gli altri atti amministrativi si dovra avvalere delle norme giuridiche esistenti
nelle spacifiche materie.




ICriterio 2: rilevanza esterna
|Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
Nc: ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Sl il risultato del processo & rl\mrtn dlret[amanla ad utenti estarm

|Criterio 3: complessita del processo ) . ‘
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
|controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

5, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni =
|5i, Il processo coinvelge pid di cinque amministrazioni =

Designazione dei rappresentati dell'ente presso enti, societa, fondazioni

Criterio 1: discrezionalita

| processo é discrezionale?

No, & del tutto vincnlam =1

E' par.:lalmeme vineolato dalla lagge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parziaimente vincolato  solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circelari) =

E' altamente discrezionale = 5

Criterio 4: vaInra economico

Qual & lmpatto economico del processo?
Ha nlevanza esclu*sivamenle Interna =1 L
Compm’la lattrlbuziune di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse

di studio) =

Comporta Iaffldamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridott)?

No=
Si=5

\Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a

|Si, per una percentuale approssmalwa del 50% =3

|0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = malto probabile; 5

Criterio 6: contraolli

neutralizzare il rischio?

Sl costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Sl é moltn officace = 2

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

3

5

5

Valore stimato della probabilita

AREA E (Scheda 39)

1 Valutazmne della probablllta

Criteri

Punlnggl

punteggio assegnato

punteggio aésegnatp _

punteggio assegnato

puntaggiu asaagnatu

punteggio assegnato|

punteggio assegnato

3,08

= altamente probabile.

Designazione dei rappresentati dell'ente presso enti, societa, fondazioni



2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzative o _ Wi e
Rispetto al totale del parsonale implegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pid
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolt) :

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato| 1

Criterio 2: impatto economico o o i
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipelogia di evento o di tipologie analoghe?

No = 1

5i=5

punteggio assegnato| 1

Criterio 3: impatto reputazionale ‘

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad eggetto il medesimo
‘evento o eventi analoghi?

‘No=0

Non ne abbiamo memaoria =1

50, sulla stampa locale =2

Si, sulla stampa nazionale = 3

5i, sulla stampa locale & nazicnale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assagnato: 0

Criterio 4; impatto sull'immagine -
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/ll ruolo che l'eventuale soggetio rivesta nell'organizzazione é elevata, media o bassa?

a livello dl addmpo =1 . o

a livello di collaboratore o funzionario=2 C e . ‘

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posiziona apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 5

Valore stimato dell'impatto 1,75

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 5,40

~ 4 Metodologia per la prevenzione del rischio
La designazione dei rappresentanti presso Enti, Societa e Fondazioni pud avere un forte impatto discrezionale, Tale effetto viene
ridotto dalle disposizioni normative che prevedono (D.Lgs. 267/2000) la determinazione di criteri per la nomina sindacale di
rappresentanti presso Enti, Societd e Fondazioni. La designazione comunque dovra essere preceduta dalla verifica dei requisiti di
incompatibilita, inelegaibilitéa ed onorabilita di cui al D, Lgs. 39/2013



\Anche sulla base dell;esperienza hregressa. il tipo di controllo appiicéto sul processo e adégda'to a

No, i fischio rimane indiferenie = &

AREA E (Scheda 40)

Gestione dei procedimenti di segnalazione e reclamo

1 Valutazmne della probablllta

Criteri
Criterio 1: discrezionalita

__ Punteggi

II processo é dlscrazmnale'?

No, é del tutlo wncolaao = 1

E' pamalmente vincolato dalla legge e da at;l amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
Ef pamialment@, vlncolam solo dalla Ieggﬂ =

E' parzialmente v vlncolaio solo da at[i ammmlslratlw (mgo[ameml direttive, circolari) =

E' altamente discrezionale = &

punteggio assegnato|

Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo | produc:e affetti direlti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destmatarin ﬂnala un ufﬂclo lnterno 2

Si, il nsultam del processo é rwolto durettamenta ad utpnll ehternl 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il colnvolglmanto di pit amministrazioni (BSC‘.ILIEI i
controlll) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

5i, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5 I
punteggio assegnato

Criterio 4: valure economico

Qual & lmpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzibne di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse

di studio) =

C:urnpor!.a Iafflt:iamanm di considerevoli vantaggi a soggetli estern| (es. appallo) =

punteggiq assegnatu

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essera raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1
Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

neutralizzare il rischio?

Si, coslituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

si é molto eﬂucme 2
Si, per una percentuale approsmmatwa del 50% =
'Si, ma in minima parte = 4

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

1,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Gestione dei procedimenti di segnalazione e reclamo




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: lmpaﬁﬂ organlzzatwo ]
Rispetto al totale del personale |mplegat0 nel slngolo servizio (unlté organlzzatwa semplice) competente

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivitd di pid
sarvizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nel servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

flno a circa il 40% =

fino a cirea il 60% =
fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5 e L
punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No = 1

Sl

punteggio assegnato|
1

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcau su giornali o riviste articoli aventi ad aggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

Noo

Nt)n ne abbiameo memoria = 1

5, suila stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazlonalp 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale narlunale ed intarna?mnale

punteggio assegnato 0

i_Critgrlq'q: impatto sull'immagine

|A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), owvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a Iiwallo di dlrrgﬂnle di ufficio non generale, ovvero pDSlZIUnB apicale o posiziona orgamzzanva 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a Irvelio dl capo dlpammanto!segmtarla generale = 5 ‘
punteggio assegnato 5

Valore stimato dell'impatto 1 75

0 = nessun impatto; 1 = marginale, 2 = minore, 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,21

4. Metodologla per la prevenzmne del rischio
La gestuune : del praradimrantl di segnalazmen e di reclama dovra essera gestita direttamente dal Responsahlle a cui viene
indirizzato il reclamo. Solo in caso in cui quest'ultimo non provvede a fornire adequate risposte il Segretario Comunale dovra
intervenire ai fini di gestire il suddettqprucedimento.




AREA E (Scheda 41)

Gestione della leva

1 Valutazmne della probablllta

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

Il precesso é discrezionale?

No. & del tutto vlncoiato 1

E' parrialmenle vlncnlatm dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =
|E' parzialmente vincolato solo dalla Iegge 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (ragolamentl direttive, circolari) =

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di rifermento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interna = 2

Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato
CrltBFIO 3: cumplesslta det PFDGESSO

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo colnvolga una sola PA =1

Si, il processo coinvolge piti di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvalge pil di cingque ammlnlstrazlmnl

Criterio 4: valore economico
Qual & I‘|mpalto economico del proc.esso?
Ha rllevanza asc:luswamanta interna = 1
Comporla Iattrihuzmna di vantaggl a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse |
di studio) =
Cumporla I‘aﬁldamento di consideravali vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =
punleggm ‘assegnato

Criteria 5: frazionabilita del processo

|l risultato finale del Processo pud essere ragglunto anche effettuando una pluralllé di operazioni di entita
|economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

|Cr|terto 6: controlli
\Anche sulla base dell'asperienza pregressa, il tipd di controllo applicato sul processo & adedualé a
\neutralizzare |l rischio?
Sl costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
SI L multo efficace = 2
SI per una parcentuale approssimativa del 50% = 3
|$I ma In minima parte = 4
No il rischio rimane indifferente = 5
punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

_ Punteggi

Si tratta di un processo COH"Ip'ESSD che comporta it coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i i

punteggio assegnato,

|
i _— : punteggio assegnato|

1,17

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Gestione della leva




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: |mpatto organlzzatlvo
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (umta organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivitd di pid
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale implegato nel servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

ﬁno a “cirea il 40% =

flno a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

|Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipandenti (dirigenti o dipendenti) dalla PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medasima tipologia di evento o di lipologie analoghe?

No =1

Si=5

punteggio assegnato, 1
\

Criterio 3: impatto reputazionale I‘
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcall su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo|
evento o eventi analoghi? !
No 0
Nan ne abbiamo memoria = 1
Si wlla stampa locam =2
Sl sulla stampa nazlonale 3 )
'Si, sulla stampa lncale e nazimnale 4
'Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato| ' 0

Gritario 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), owvero la
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di cullaboramre ] funzinnarlo 2

a livello di dirigente di u_ﬁ’lclq non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato, 1

Valore stimato dell'impatto 0,75

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = sario; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 0,88

| 4. Valutazione complessiva del rischio

Non esiste discrezionalita nella gestione del servizio leva in quanto il Responsabile dovra attenersi scrupolosamente alla normativa
vigente.



AREA E (Scheda 42)

Gestione dell'elettorato

1. Valutazione della probablllta

~ Criteri Tl M_ﬁi-lMl

Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No‘ & del tutto vincolato = 1
E' pamalmunte vincolalo dalla legge e da atti amminisirativi (regolamenti, direttive, circolari) =

E' paraiatmente vlnmlaln SDIO da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato, 1

Criterio 2: rilevanza esterna L I ®
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? [

o

{ —

|

No, ha come destinatario finale un ufficio intemo = 2
|, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato|
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo l::t:mplesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusn |
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge pid di tre ammmlatraziom 3
Sl il processo cainvolge pid di cinque ammlmstra:‘mnl 5

doi==" =

punteggio assngnatp;_. - (VN '1.5"'

Criterio 4: valore economico

Qual e limpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 : F
Comporta I‘allribuziona di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es, horse
di studio) = |
Cumporta T aﬁidamentu dl mnslderevoll vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = ’

puntagglo assagnatou 1
|

Criterio 5: frazionabilita del processo ~ o I}
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita|
economica ridotla che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.:
pluralita di affidamenti ridotti)?
No =1

Si=5

punteggio assagnatu: ] Siein 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo app[lca!o sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

51, & molto efficace = 2 ‘ .
Sl per una percentuale approssimativa del 50% = - - |
Si, main minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato i 1

Valore stimato della probabilitéi 1,75

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probahile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Gestione dell'elettorato '



2. Valutazione dell'impatto

wcrltarlo 1: impatto organlzzatlvo

Rispetto al totale del personale implegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nelllambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge 'attivita di pid
saervizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolth

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% =

fincu a circa lo 80% =

fino a circa il 100% =

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sano state pronunciate sentenze della Gorte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipolegia di evento o di tipologie analoghe?

Nn = 1

Si=

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad aggmto il medesimo
evenla o eventi analoghi?

No =0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

5i, sulla stampa nazionale = 3

Sl sulla stampa locale & nazionale = 4

.31 sulla stampa, locale, nazlonale ed internazionale = 5

! punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sullimmagine
|A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale,
\posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell Drganrzzazmne & elevata, media o bassa?
|a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a Iiuelln di dirigente di Llffh'.'.!D non genara!e owam pOSIZIDnE aplcale o pasmnna urganlzzauva a
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

4 Valutazmne complessiva del rischio

punteggio assegnato|

'pun'teggiu assegnato| -

intermedio, basso), ovvero la k=

Non esiste discrezionalita nella gestione del servizio elettorale in quanto il Responsabile dovra attenersi scrupolosamente alla

narmativa vigente.



| AREA E (Scheda 43)

! Gestione degli alloggi pubblici

1. Valutazmne della probablllta

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabila,

Gestione degli alloggi pubblici

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
n processo & discrezionala? | ] L
No, & del tulto vincolato = 1 = e
E' parzialmente vincolato dalla legge e da attl amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2 i .
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 [Rl Wi/ o
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5 . o ]
punteggio assegnato g as
Criterio 2: rilevanza esterna YN AN T
I processo prnduce af‘fettl dlrem all'esterno dell arnmlmstrazmne di riferimento? i o il
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risulta.to del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusi i
control!l) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processa r.:ninvolge una sola PA =1
S, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3 LSO T Y T
Si, Il processo coinvalge pit di cingue amministrazioni = T A i ey
punteggio assegnato| 1
Criterio 4: valore economico TR
Qual é I |mpattn aconomico del prncasso‘? Ef;
Ha rilevan;a_ gsc!uswamenle Intnrna =1 5_
Comporta !attrlburlone di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = . A
Comporta I'aﬁidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto)=5
punteggio assegnato 5
crlterm 5: frazlonabnllta del processo ji
Il risultato finale del Processo puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No = 1 ¥ ;
Si=5 A TVARTAA b v s T kel
punteggio assegnato, Tl W
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il lipo di controllo applicato sul processo @ adeguato a
neulralizzare il rischio? i Adg e
5i, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 [T s
Si, & molto efficace = 2 Seaae)
Si, per una percentuale approssimativa del 50% =
Sl_ ma in .m_ln_lma parte = 4 K,
No, il rischio rimane indifferente = 5 NS R oA N
punteggio assegnato 2
Valore stimato della probabilita 2,67




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetto al totale del parsonale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge ['attivita di pio
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolt)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 80% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

[ punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico . o . B ‘ o o
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipandenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No = 1

Si=5

punteggio assegnato| 1

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
‘evento o eventi analoghi?

No=0

\Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

5i, sulla stampa nazionale = 3

5i, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine ==

A quale livello pud collocarsi |l rischio dellevento (livelle apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionef/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione e elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1 )

a livello di collaboratore o funzionario = 2 ‘ .

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggib assegnato

Valore stimato dell'impatto 0,75

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = sario; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,00

4. Valutazione complessiva del rischio J
La gestione deqli alloggi pubblici deve necessariamente essere preceduta nella sua assegnazione da un bando emesso sulla scorta
della Legge Nazionale @ Regolamento Regionale il processo pertanto dovra concludersi attraverso una graduatoria cui il funzionario
responsabile non pud dscorstarsi dall'assegnazione degli stessi



AREA E (Scheda 44)

Gestione del diritto allo studio

1 Valutazmne della prnbablllta

‘ ) ~ Criteri
Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
‘Mo, & del tutlo vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =
|E' parzialmente vincolato solo dalla legge =3
E' parzialmente wnsu!ato salo da atti amministrativi (regolamentt direttive, circolari) =
'E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterlu 2 rilevanza asterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno del'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivaolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tralta di un processo complessu che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pil di tre ammmlstrazlom 3
Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual e Itmpatto economico del pmcesso'?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 .

Comporta lattribuzione di vantaggl a soggetti esterni, ma di non particolare rillevo economico (es. borse
UL el ‘ R

|Compaorta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato L

Criterio 5: [razlonablllta del processo

Il risultato finale del processo puo essere raggluntn ‘anche effettuando una plurama di operamni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

|No =1

Sl 5

punteggio assegnato|

Criterio 6: controlli

\Anche sulla base dell'espaerienza pragressa, il tipo di controllo applicato sul pmdessu i édeguam a
|neutralizzare Il rischio?

|S| costltmsce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

Valore stimato della probabilita

Gestione del diritto allo studio

_ Punteggi |

punteggio assegnato "

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = malto probabile; 5 = altamente probabile.

2,67




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: |mpa-ftc; organlzzatwu |

Rlspetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita m‘ganizzali'va sempil&:é} cdmpeiente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2
fino a irca il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato

Grlterlo 2: impatto economico

‘Nel corso degli ultimi clnque anni sono state pronuncuate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipalogia di evento o di tipologie analoghe?

No = 1

5i=5

Criterio 3: impatto reputazlonale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcah su giornali o riviste articoll aventi ad uggetto il medesimo
|evento o eventi analoghi?
‘No a
Non ne abbiamo memoria = 1
Su sulla stampa Inca!a 2
Sl 5ulla stampa nazlonale "'1
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
5i sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 ‘
punteggio assegnato

Crlterln 4: impatto sull'immagine
A quale livello puﬁ collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetlo rivesle nellorganizzazione & elevala, media o bassa?

a livello di addetto =1

a livello di collaboratore o fLIl'IZIOﬂEIl’IU 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione erganizzativa = 3

|a livello di dirigente d' ufficio generale = 4 .
‘a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

pu‘ntegg:io‘ aséegnatb

puntegglo assegnato|

| Valore stimato dell'impatto

I
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

4. V: Valutazmng_complasswa del rischio

3,33




AREA E (Scheda 45)

Vigilanza sulla circolazione e sulla sosta

1 Valutazmne della probablllté

‘ ~ Criteri
Criterio 1: discrezionalitd
I | processo é discrezionale?
No é del tutm vmcolato =1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale =

=2

Criterio 2: rilevanza esterna

1 processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

; punteggio assegnato
Crttenu 3: complessita del processo
|Si tratta di un processo cnmplessu che cnmporta il cmnvnlglmento di pitt amministrazioni (esclusi i
contrn!h) in fam successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo cmnvolga una sola PA =1
s, II processo coinvolge pid di trﬂ ammmlstrazmnt 3
Si, il processo coinvalge piti di cinque amministrazioni =
punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico
Qual & limpatto economico del processo?
Ha rllavanza escluswamanle interna = 1

di studio) =
Comporta laf‘l‘rdamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =
puntegglu assagnato

Criterio 5: frazionabllita del processo

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridott?

No = 1

Si=5

Criterio 6; controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il lipo di controllo applicato sul processo e adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2 .
Sl per una parcantualm apprusslmatwa dal 50% = _3 =
Si ma in mtnlma parte = 4
No, il rischio rimane indifferente =
punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5

Vigilanza sulla circolazione e sulla sosta

punteggio assegnato|

Comporla Iatlribuzlone di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse|

= Runtegol - -2

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita|

punteggio assegnato '

1,67

= altamente probabile.



2. Valutazione dell'impatto

Cnterm 1 |mpatto urganizzatwo

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pid
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nel servizi
coinvoltl)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

finu acirca il 60% =3

flrm acirca lo 80% = 4

fino a circa il 100% =

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unlta organizzativa semplice) competente '

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico |

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte del Contl a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipolagie analoghe?

No =1

|Si=5

Cnterm 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ullimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo|

levento o eventi analoghi?

No = 0

Non ne abbiamo memoria = 1

S, sulla stampa locale = 2

S, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Sisulla stampa, loc;ale nazlonale ed inlemazlonale

punteggio assegnato|

punteggio assegnato |

Criterio 4: impatto sull'immagine .
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevente (livello apicale,
pasizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1

‘a livello du collaboratore o runzlonarm 2 ‘

a livello dl dirlgente di ufficio non generale ovveru posrzuone aplcale 0 posizione organizzativa = 3
|a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale =

punteggio assegnato|

Valore stimato dell'impatto

0 = pessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

‘ 3. Valutazione complessiva del rischio

‘ Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

4, Valutazione complessiva del rischio

La vigilanza dovra essere costante e giornaliera. || Responsabile dovra predisporre turni settimanali con

ilﬂermtadm bassci) owvero la

1,67

una ripartizione del

lerritorio fra gli agenti, vigilando sulla corretta circolazione stradale e sulla sosta, Al riguardo sard necessario che non vengano
effettuati favoritismi durante lo svolgimento dell'attivita di controllo e che vengano emessi nel termi e nei modi stabiliti dalla

normativa in vigore i ruoli ai fini del recupero delle sanzioni non pagate.



| | ~ AREAE (Scheda 46)

Gestione del reticolo idrico minore

1. Valutazmne della probabihta

Criteri
Crlterlo1 discrozionalita
1 processo é dlscrezmn_ale‘?
Nu & del tutto vineolato = 1
E' pamalmente wnculatu soln dalla Iegge 3
E' parziaimente vincalato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =
E' altamente discrezionale = 5

Cnteru;l 2: rilevmza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

‘Si‘ il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni =

5

punteggio assegnato|

:Criteri'o & cumpllessi't'a‘l del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultata?
lNo il pmcessn cmnvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del procnsscﬁ

Ha rilevanza escluswamanla intama =1

Cumporla Iatlnburlnne di vamaggl a soggettl esterni, ma di non padmolare rilievo economico (es harse
di studio) =

Comporta I affldamento di considereveli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del Processo puo essere ragglunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

S5i=5

punteggio assegnato|

punteggio assegnato"_'_

punmggia assegnato|

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli
Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Sl & molto eﬁ'car.:ﬁ z

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

| Valore stimato della probabilita

|
0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile;

Gestione del reticolo idrico minore

punteggio assegnato

2,58

5 = altamente probabile.




2. Valutazione dell'impatto

(Criterio 1: impatto organizzativo |
Rispeitn al totale del personale impiegato nel smgmlo servizio (unilé organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o |a fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pia
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% =

ﬂnr: acirca il BD% =3

flnn a clrca 1o 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

punteg'gio assegnatoi il )

Criterio 2: impatto ecunomicu

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico dl
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

S5i=5

punteggio asse{gnata: 1

Critenu 3 mpauo reputazlonala i = b
Nel corso degli ultimi anni sono stali pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo|

evento o eventi analoghi?

No=0

|Non ne abbiamo memoria = 1

Si sulla stampa locale = 2

Si, :;ulla stampa i nazmnala =3

Si, 5ulla stampa lncale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio asscgnato:'

Criterio 4: impatto sull'immagine ‘
A quale livello pud collecarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero Ia‘
posizione/il ruclo che l'eventuale soggetto riveste neli organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addalto =1

a livello di cullabcramre o funzionario = 2

a livello di dirigente dl uﬂlrlo non genarale, ovvero posizione Bplba'le 0 posiziane ofganlzzatwa =3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 e
|al livello di capo dipartimento/segretario generale = [

| punteggio assegnato 3

12
|

=

Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,23

4. Valutaziane compleaslva del rischio

Il Responsabile dellufficio nella gestione del reticolo idrico minore dovra tenersi scrupolosamente all'iter stabilito dalla normativa.



AREA E (Scheda 47)

Affidamenti "in house"

1. Valutazmna della probabilitﬁ

Criteri Punte_ggi
Criterio 1: discrezionalita
[ processo é dlscrezlnnale? 3
No & del lutto wrmolato il , R ALE
lEI parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, diretlive, circolari) = 2 g
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 .
E' parzialmente vincolato solo da atti ammlmstrallw (regolamanti, direttive, circolari) = 4 1) Ul
E' altamente discrezionale = 5 N W TR
punteggio assegnato 3 __:.
Criterio 2: rilevanza esterna
|l processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? il
No, ha come destinatario finale un ufficio interno=2 E T T
Si, il risultato del processo @ rivolto direttamente ad utent esterni = et = =
punteggio assegnato| 5_ Ay
Criterio 3: complessita del processo - o - o . NIRRT
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (eselusi |
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge unasola PA=1 E LT
SI II processo coinvalge pid di tre amministrazioni = 3
Si, Il processo coinvalge pit di cinque amministrazioni = 5 - ‘ vl
punteggio assegnato 1.5
Criterio 4: valore economico . ok
Qual & limpatto economico del processe? L)
Ha‘ [!I_g\_.rgn:_a! aﬁcluslVamente interna = 1 e
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = .2
Comporta Iaﬁldamento di considerevali vamaggt a soggelti esterni (es, appaltn) 2.5 e A R TS
punteggio assegnato, el
Criterio 5: frazionabilita del processo | 4E¢ -5 TN
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)? 1= o
No =1
Si= ‘
punteggio assegnato 1 ol
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a S e
neutralizzare il rischio? _ ‘
5i, costituisce un efficace strumanto di neutralizzazione = 1 R 5
Si, & malto efficace = 2 TR N
Si, per una percemuale approssimativa del 50% = =
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5 ‘
punteggio assegnato| =
Valore stimato della probabilita 3, 25

Affidamenti "in house"

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




2. Valutazione dell'impatto

Crlterlo 1: impatto organizzativo ‘
R|5petlo al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) compatenta
a svolgere il processo (o |a fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
guale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pio
sarvizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa [ 20% =1
fino a circa il 40% = 2
fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
fine a circa il 100% = 5

punteggio assegnato R

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunmate sentenze della Corte del Conli a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe‘?

No = 1

Si=

punie_ggio assegnafﬂ 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sone stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimao

evento o eventi analoghi?

Mo =0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla starmpa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 B

=1 5u|la stampa, locale, nazmnale ed internazionale = 5 ¥
punteggio assegnato| 0

Criterio 4: impatto sull'immagine . S o
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), owvero la
posizione/il ruolo che 'eventuale soggetlo riveste nell'organizzazione e elevata, media o bassa? Ay [ITE bk
a livello di addetto = 1 kit
a livello di collaboratore o funzionario = 2 ‘

a ||ve|ln dl dmganta di ufflcin non ganﬂrale ovvero posizione apicale o pm‘.izmne organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = &

punfeggio assegnato| 4

Valore stimato dell'impatto 1,50

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,88

4. Valutazmne complesswa del rlschlo

La normativa sugli affidamenti in house ha subito nel tempo diverse modifiche pertanto prima di procedere all'affidamento di alcuni
servizi a societa partecipate il responsabile dopo aver accertato |a fattibilita giuridica dovra dimostrare, attraverso una relazione
circostanziata, il vantaggio economico e la sussistenza di tutte le condizioni per procedere correttamente all'affidamento.



Controlli sull'uso del territorio

A Valutazmna della probabillta

‘ ' AREA E (Scheda 48)
L
|
|
-

Controlli sull'uso del territorio

0 = nessuna probabilith; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabilg; § = altamenta probabile,

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
Na, & del tutto vincolato = 1 E
E parzla!mente vlnmlam dal!a legge e da attl ammmlslratwl (regolamenti, direttive, circolari) = ! g ::
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5 - | N T
__punteggio assegnato 5
Criterio 2: rllewnza esterna ___
Il processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rlvoltn direttamente ad utenh esternl 5 = EiES s e
punteggio assegnato| | SR,
Criterio 3; complessita del processo o GIRETGTT T a0
Sl tratta di un processo complesso che comporta il coinvelgimento di pid amministrazioni (esclusi i
controlli) i in fﬂSl successive per il canseguimento del risultato?
No, il processo coinvulga una sola PA =1 i oy 48
Si, il processo coinvolge plu ditre amministrazioni = 3 ‘ e W]
Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5 i AR TRl
punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economlco
Quale I |mpattu economico dal processo? i B
Ha rilevanza msﬂluﬁlvamente Intarna =1 P Ee
Compona Iaurlhuzmne di vamaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo ecunomlco 3 LR
Comporta |'affidamento di considerevoli vantaggl a soggetti esterni (es. mancata sanzione) =
punteggio assagnato 4
Criterio 5: frazionabilita del processo :
Il risultato finale del processo pud essere ragglunm anche effettuando una plurallta di operazioni di entita
aconomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
No =1
Si=5 L
punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dall'aspeﬁmhza pr@gressﬁ il tipo di contr'ol'lolam}libat'd' sul prd(:es-éo é adag'uam a
neutralizzare il rischio?
Sl _costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 ! :
[Sl ‘& molto efficace = 2 - . _ L
|Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 |
5i, main minima parte =4 =
No il rlschlc rlrnane |nd|fferente ol
punteggio assegnato 3
Valore stimato della probabilita 3,17




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinveolge I'attivita di pid

servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

Rispetto al totale del personale impiegafo nel singollb sServizio (unité organizzativa semplice) competente i

fino a circa ll 20% =1

finn a circa I| .10% 2

fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% =

fino a circa il 100% = 5

Criterio 2: Impatto economico

punteggio assegnato Topts

Nel corso degll ullimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte del Conli a carico di

dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno

nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipolagie analoghe?

No=1

Si= :
punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

evento o eventi analoghi?

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcatl su giarnah o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo Er

Nnﬂ

Non ne abhiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale =2

Si, sulla stampa nazionale =3

Si, sulla stampa locale & nazionale = 4

|Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato =

Critarlo 4: Impatto sull'immagine . ‘ -
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), owvero la
|posizione/ll ruolo che 'eventuale soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?

Ia livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario =2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione Drganlzzatwa =3

a livello di dirigente d'ufficic generale = 4

a Iivalln di capo dipammﬂntolsagr&tarlo generala = 5
|

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

|0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
\

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

0 DR 4. Valutazione complessiva del rischio

3,96

Il Responsabile del settore tecnico di concerto con la Polizia Locale dovra accertare che sul territorio non vengano effettuati abusi

edilizi partanto dovra settimanalmente verificare attraverso i propri collaboratori tutte le nuove costruzioni

per accertarne la

conformita con le disposizioni legislative in vigore, nonché con il piano del governo del territorio. Cosi pure dovra accertare che in
ossequio alla normativa regionale tendente al risparmio del suolo le richieste di nuove lottizzazioni dovranno rispettare le

disposizioni sopra citate,



